

۱۲۵۲
۷

مثنوی ۳۷

مستقیم

الله
ولله الحمد
والمجد
والعز
والجل
والجلال
والاکرام
والعز
والجل
والجلال
والاکرام

مکتب
۱۹۸۰

مستقیم

مستقیم

عزیز مکتب

• سرپرست اعلیٰ:

حضرت العلامة مولانا اللہ یار خالصہ ^{حب} مظاہر

• مدیر سٹول:

حافظ عبدالرزاق ایم اے عربی اسلامیات

• مجلس ادارت (اعزازی)

• پروفیسر بنیاد حسین نقوی بی۔ اے (آنرز) ایم اے

• مولانا محمد اکرم ملک منارہ (جہلم)

• پروفیسر باغ حسین کمال ایم۔ اے

بدلہ اشتراک

۳۵ روپے	زر سالانہ
۱۸	ششماہی
۳	فی کاپی

سولہ ایچٹ

مدنی کتب خانہ گینٹ روڈ
لاہور

اسے شماره میں

اداریہ ————— مدیر

اسرار التنزیل ————— مولانا محمد اکرم

عقود درگزر ————— ایچ ایم بشیر لندن

معاشی اصول ————— مولانا محمد مارون

تصوف کی حقیقت ————— فیض الرحمان

نفس کی اصلاح ————— حضرت مولانا اشرف علی صاحب تھانی

لاؤڈ اسپیکر ————— عبد العزیز خالد

دینی
اصلاحی
اور
علم
سلوک
اور
تصوف
کا
واحد
مجلہ

ماہنامہ **مشکوٰۃ** (جہلم)

حافظ عبدالرزاق پبلشر نے مہناج الدین پرنٹر، اصلاحی پرنٹنگ پریس لیت روڈ لاہور سے
چھپوا کر دفتر ماہنامہ المرشد الحنات، منزل چکوال ضلع جہلم سے شائع کیا

اداریہ

بیاورید گراہنج بود زباندانے
غریب شہر سخناٹے گفتنی دارد

فرد ہو یا جماعت 'کون ہے' جسے امن و سکون کی زندگی پسند نہ ہو۔ مگر حیرت کی بات یہ ہے کہ افراد اور جماعتیں اس کے حصول کی تدابیر سوچنے اور اختیار کرنے کی جگہ بد امنی اور بے چینی کی فضا پیدا کرتے اور اس آگ کو ہوا دینے میں مصروف ہیں۔

فرد کو امن و سکون کی زندگی میسر آنے کی ایک ہی صورت ہے کہ اس کے اخلاقی نظام میں توازن برقرار رہے۔ فرد اگر اخلاقی قدروں سے بے نیاز ہو جائے تو وہ فریب کاری، چوری ڈاکہ، قتل و غارت، لوٹ کھسوٹ، ظلم و جور میں ایسا بے باک ہو جاتا ہے کہ انسان کی شکل میں ایک دندہ بن کر رہ جاتا ہے۔ نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ اس کا اپنا سکون بھی غارت ہو جاتا ہے اور معاشرے سے امن و سکون اٹھ جاتا ہے۔

اسی اخلاقی آوارگی اور انار کی صورت ہمارے معاشرے میں پیدا ہو چکی ہے ملک کا کوئی روزنامہ اٹھا کر دیکھیے ایسی واردات اور اسی اخلاق سوختگی کے واقعات سے صفحے کے صفحے پر نظر آتے ہیں اور یہ کوئی ایک دن کی بات نہیں ہر روز یہی مناظر آنکھوں کے سامنے آتے ہیں بلکہ یوں لگتا ہے جیسے ملکی پریس کے لئے ایک ہی کام رہ گیا ہے کہ وہ جرائم کی رپورٹیں شائع کرتا رہے۔ بعض روزناموں کے "شکایات سیل" کا مطالعہ کیا جائے تو ہر قدر ہی اسی نتیجہ پر پہنچتا ہے کہ نیچے سے اوپر تک آدمے کا آدھا ہی بگڑ چکا ہے ان حالات میں امن و سکون کی محض خواہش پر اکتفا کر لینا جنت الحقا میں بسنے سے زیادہ کچھ نہیں۔

جماعتوں کا حال اس سے بھی گرا گیا ہے۔ ملک میں مزعومہ جمہوریت اور امن و سکون کی فضا پیدا کرنے کی خواہش کا اظہار دھڑا دھڑا ہو رہا ہے مگر حال یہ ہے کہ جماعتوں کے اندر اور بین الجماعتی فضا میں بد امنی عدم اعتماد اور حیلہ جوئی کا دور دورہ ہے۔ جماعتوں کے اندر نئے نئے گروپ اور جماعت درجماعت پیدا ہونے کا مشغلہ زوروں پر ہے حالانکہ سب جماعتوں کا مقصد جب ایک ہے تو ان میں مختلف مورچے سنبھال کر ایک دوسرے پر نشانہ بازی کی

مشق کیوں کی جا رہی ہے۔ یہ صورت صرف سیاسی جماعتوں کے ساتھ مخصوص نہیں
 مذہبی جماعتیں اس میدان میں کسی سے کم نہیں اور لطف یہ کہ مذہبی حلقوں میں
 وَأَذْكُرُوا نِعْمَةَ اللَّهِ عَلَيْكُمْ إِذْ كُنْتُمْ أَعْدَاءً فَأَلَّفَ بَيْنَكُمْ تَابِعَهُمْ
 بِبِعْتِهِ إِخْوَانًا ۗ لِيُتِمَّ نِعْمَتَهُ عَلَيْكُمْ لَعَلَّكُمْ تَشْكُرُونَ
 تمہارے دلوں میں باہمی الفت پیدا کر دی اور تم بھائی بھائی بن گئے۔ یہ کادرس بھی دیا جاتا ہے۔ کوئی نہیں
 سوچتا کہ ہم اللہ تعالیٰ کی اس نعمت کو ٹھکرا کر باہمی آویزش تشتت و افتراق کو فکر و عمل
 سے دعوت دے رہے ہیں یہ نا اتفاقی، یہ سر پھٹول آخر کیوں ہے، اتحاد کی دعوت بھی ہے اور
 نا اتفاقی میں بھی آئے روز اضافہ بھی ہوتا چلا جا رہا ہے۔

بنیادی طور پر دو وصف ایسے ہیں جن کے نتیجے بالکل مختلف بلکہ متضاد سامنے آتے ہیں تو اضیع کے
 بیج سے باہمی الفت، اخوت، محبت اور قرب کا تناور درخت پھوٹتا بڑھتا اور برگ و بار لاتا ہے اور تکبر
 کے تخم سے خود بینی، خود پسندی، خود نمائی اور خود راٹی کے جھاڑو جھنکار پیدا ہوتے ہیں اور معاشرے
 میں کانٹے ہی کانٹے پھیل جاتے ہیں۔

آپ افراد اور معاشرے کا جائزہ لیں تو آپ کو ہر جگہ یہ کانٹے دار فصل ہر جگہ لہلہاتی نظر آتی ہے جب تک
 اس کے تخم یعنی تکبر کا خاتمہ نہ کیا جائے یہ فصل اگانا بندہ ہوگی اور معاشرے میں امن و سکون پیدا ہونا ممکن نہیں۔
 ضرورت اس بات کی ہے کہ اہل دل اور اہل دانش اس حقیقت پر غور کریں۔ افراد اور جماعتیں خود بینی خود
 پسندی اور خود نمائی خود راٹی کی دلدل سے نکل کر باہمی اعتماد اور یگانگت کی فضا پیدا کرنے کی
 کوشش کریں۔ ورنہ اس متکبرانہ روش کے ساتھ اتحاد کا خواب کبھی شرمندہ تعبیر نہیں ہو سکتا۔

وائے ناکامی متابع کارواں جاتا رہا

اور کارواں کے دل سے احساسِ زیا جاتا رہا

مولانا محمد اکرم صاحب
(مسلح)

اسرار التزیلے

الحمد لله وكفى وسلاوة على عبادة الذين اصطفى اما بعد فاعوذ بالله من الشيطان الرجيم بسم الله الرحمن الرحيم و
وَكُوْنَا اَهْلُ الْقُرَىٰ اٰمِنُوْا . . . اَكْثَرَهُمْ لٰفِئِيْنَ ط

آتی ہے تقویٰ کی بنیاد ایمان پر ہے جب تک عقائد کی اصلاح نہ ہو۔ جب تک ذہن درست نہ ہو جب تک سمجھ کی سمت صحیح نہ ہو۔ اُس وقت تک انسان تقویٰ اختیار کر ہی نہیں سکتا۔ جب وہ اس کے بنیادی اصولوں سے ہی واقف نہیں اس کی بنیاد ہی غلط رکھ رہا ہے۔ تو سب سے پہلا اور سب سے ضروری کام ہے کہ انسان اپنے خیالات و اعتقادات کا جائزہ لے اور انہیں بعینہ حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات کے مطابق ڈھال لے آج کل ایک اور رسم بھی ہے یہ نئی نہیں ہے۔ مرض پرانا ہے۔ شروع میں ہی لوگ جو رواج اور رسومات اور بعض خواہشات معاشرے سے یا اپنے پیشروں سے ورثے میں پاتے تھے۔ انہیں اپنی عزت کا سوال بنا لیتے تھے اور یہ سمجھتے تھے کہ اگر ان باتوں کو ہم چھوڑیں اور پیغمبر کی بات تسلیم کریں تو اس میں ہماری ہمارے آباؤ اجداد کی ہمارے معاشرے کی۔ ہماری مقرر کی ہوئی حدود کی ناممقرری ہوگی اور اس میں شاید ہماری شبکی ہے۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ جھٹکا ہوا جہاں سے بھی معلوم کر لے کہ میں غلط

خداوند کریم نے حضرت شعیبؑ کی قوم کا ذکر فرماتے ہوئے بیان فرمایا ہے كُوْنَا اَهْلُ الْقُرَىٰ اٰمِنُوْا اِذَا تَقَوَّا۔ اگر یہ لوگ جو عذاب الہی کی لپیٹ میں آگئے اور جو دنیا سے نابود کر دیئے گئے اور جن پر طرح طرح کے عذاب مسلط کئے گئے اور مخزوی اور دائمی عذاب میں گرفتار ہو گئے۔ اگر اپنی دنیا میں رہتے ہوئے اس دنیاوی زندگی میں ایمان لے آتے اور تقویٰ اختیار کرتے لَفْتَحْنَا عَلَيْهِمْ بَرَكَاتٍ مِّنَ السَّمَآءِ وَالْاَرْضِ تُوۡا سَاۡنُوْنَ اور زمینوں سے ان کے لیے برکتوں کے دروازے کھول دیئے جاتے۔ یعنی ایمان باللہ وہ دنیاوی آسائش کی کنجی بھی ہے۔ اور بڑے سے بڑا گناہ دنیا میں کفر ہے اللہ کریم کے ساتھ شرک ہے۔ اللہ جل شانہ کے احکامات سے انکار کرنا۔ اُس کی ذات سے انکار کر دینا۔ انبیاء و علیہم السلام کی تعلیمات سے انکار کر دینا۔ سب سے بڑا جرم دنیا میں یہ ہے۔ اس کا علاج بھی اللہ کریم نے نہایت سہل عطا فرمایا ہے کہ انسان توبہ کر کے گذشتہ کو بھول کر ایک نئی زندگی شروع کر دے خداوند عالم فرماتے ہیں۔ اگر یہ توبہ کر لیتے۔ اگر ایمان درست کر لیتے و اتَّقُوا تَوْجِہ

نتیجہ ہے۔ جس راستے پر آدمی چلنا شروع کر دیتا ہے۔ لادنا ایک دن ایک دن وہ اس کی انتہا کو پالیتا ہے تو انہوں نے اپنے ان اعمال کی انتہا کو پالیا۔ تو پتہ چلتا ہے کہ نیک و بد اعمال کا مواخذہ اخروی جو ہوگا وہ تو یقیناً ہوگا اس دنیاوی زندگی میں بھی اُن کے تاثرات پہنچتے رہتے ہیں۔ نیکی اور تقویٰ، عمر میں، گھر میں، مال میں، عزت میں، ہر چیز میں برکت کے اٹھانے کا سبب بنتا ہے۔ اور بدکاری اور برائی اور بے حیائی عذابِ الہی کو دعوت دیتی ہے اور بے اطمینانی اور بے اتفاقی۔ اور بے حیائی کو انسان پر مسلط کر دیتی ہے۔

أَمْ مَنْ أَهْلُ الْقُرَىٰ... وَهَذَا تَأْتُونَ كَمَا سَكَّ

بعد بھی جو لوگ زمین پر چلتے پھرتے اور بستے ہیں اپنے سے سیلی کر سنے والی قوموں کی تاریخ کو پڑھتے ہوئے بھی اُن کے حالات کو جانتے ہوئے بھی اُن کے اعمال کے انجام سے واقف ہوتے ہوئے بھی۔ پھر یہ اس انتظار میں ہیں کہ اُس وقت تک سوتے ہی رہیں کہ انہیں عذابِ الہی اگر کپڑے نہ کیوں اس بات سے مطمئن ہو گئے ہیں۔ یہ کیوں اُٹھ کر عمل کی طرف نہیں چلتے کہ انہیں اس قدر بے کاری سے الفت ہے اور اس قدر نیند اور آرام اور اس قدر اپنے خیالات پیار ہیں کہ اُس وقت تک انہیں سینے سے چمٹائے ہی رکھیں گے جب تک عذابِ الہی کی لپٹ میں نہ آجائیں اَوْ اَمِنْ أَهْلِ الْقُرَىٰ یلعبون یا دن ان کا کھیل میں کھتا ہے۔ رات ان کی نیند میں کھتی ہے۔ کھیل ہر اُس کام کو کہا گیا ہے جو خلافِ شرع ہے۔ ہر اُس کام کو وقت کے صنباغ سے تشبیہ دی گئی ہے۔ ان کو یہ فضول باتوں میں۔ ادھیات کاموں میں

سمت کو چسپ رہا ہوں تو اس کا فرض ہے کہ وہ اپنی سمت صحیح کرے۔ اس میں اس کی سبکی یا بے عزتی نہیں ہے۔ بلکہ اس کے لیے باعثِ فخر ہے آخر سیدھے راستے کو پا ہی لیا اور ایمان باللہ ہی وہ دروازہ ہے جس میں قربِ الہی نصیب ہوتا ہے اور جس پر تقویٰ کی بنیاد رکھی جا سکتی ہے۔ فرمایا اگر یہ لوگ جو تباہ ہوئے، برباد و ہلاک ہوئے صفحہ ہستی سے مٹا دیئے گئے۔ اگر یہ بھی ایمان درست کر لیتے اور تقویٰ اختیار کرتے لَقَعْنَا عَلَيْهِمْ بَرَكَاتٍ مِنَ السَّمَاءِ وَالْأَرْضِ تو اللہ کریم فرماتے ہیں کہ ہم زمین سے بھی اور آسمان سے بھی ان کے لیے بَرَكَاتٍ کے خزانے الٹ دیتے۔ اور ان کے دروازے کھول دیتے بَرَكَاتٍ کیا ہوتی ہے بَرَكَاتٍ کا تعلق ہے بڑی حد تک زمینی سکون کے ساتھ ایک آدنی کو قلبی طور پر اگر سوکھی روٹی پر بھی اللہ کریم اطمینان بخش دے تو اُس کے لیے سوکھی روٹی میں بَرَكَاتٍ ہے ایک آدمی کو اگر کروڑوں روپے دیکر بھی اُس سے اطمینان قلب سلب کر لیا جائے۔ تو اس کے لیے اُن کروڑوں روپوں کا ہونا کوئی بَرَكَاتٍ نہیں۔ تو آسانی امور اور زمینی خزانے جو ہیں اُن سب میں اُن کے لیے بَرَكَاتٍ رکھ دی جاتی ہے۔ کن لوگوں کے لیے جو ایمان کی اصلاح کرتے ہیں اور اپنے اعمال کو درست کرتے ہیں وَلَكِنْ كَذَّبُوا۔ لیکن یہ ایسے بدنصیب تھے کہ انہوں نے تکذیب کی انکار کا راستہ اختیار کیا۔ انبیاء و علیہم السلام کی پیروی کو چھوڑ بیٹھے ناخذنا ہم بسما کاذوا میکسبون تو ان کا غرق ہونا یا ان کا زمین میں جنس جانا۔ یا ان پر ہوا کا عذاب مسلط ہونا۔ یا ان کے مکانوں کا گر جانا۔ اور قوم کا تباہ ہو جانا ان کے اعمال کا

ضائع کر دیتے ہیں اور راتوں کو نیندوں میں ضائع کر دیتے ہیں۔ کیا یہ اس انتظار میں ہیں کیا انہیں رات کو سوتے ہوئے عذاب الہی پکڑے۔ اور دن کو کھیلنے ہوئے اور وقت ضائع کرتے ہوئے اللہ کے عذاب کی لپیٹ میں آجائیں۔ اس موجودہ سائنسی ترقی کے دور میں امریکہ جیسی سیٹ جو ترقی کی انتہا پر ہے اکثر اخباروں میں دیکھنے میں آتا ہے کہ ایک زلزلہ آتا ہے اور ہزاروں لاکھوں انسانوں کو لے کر ڈوبتا ہے۔ جہاں انہوں نے سڑکیں بنائی ہیں وہاں نہریں بن جاتی ہیں اور جہاں نہریں بہ رہی ہیں وہاں خشک زمیں نکل آتی ہے۔ چائٹہ میں آپ دیکھیں سالم شہر، دس ہزار کی آبادی کا۔ اس میں سے ایک مستفس بھی باہر نہ نکل سکا کہ یہ سب کچھ کیا ہے۔ اللہ کریم کی طرف سے تنبیہ ہے کہ کیا تم لوگ اس قدر غافل ہو چکے ہو اس انتظار میں ہو۔ نہ تمہاری سائنس تمہارے کام آسکتی ہے نہ تمہارے ٹینک تمہیں بچا سکتے ہیں نہ تمہارا قومی خزانہ عذاب الہی کو روک سکتا ہے عذاب الہی کو روکنے کے لیے شرط ہے اطاعت الہی، ایمان باللہ اور تقویٰ پر شرط ہے۔ اور اس سے صرف عذاب الہی ملتا ہے۔ بلکہ اللہ کریم کی طرف سے برکتیں نازل ہوتی ہیں اور ان کے ہر کام میں برکت رکھ دی جاتی ہے غزوہ موتہ میں حضور نبی کریم صلی اللہ تعالیٰ وسلم نے مقام موتہ پر جن اصحاب کو بھیجا تھا۔ ان کی تعداد تین ہزار تھی اطلاع یہ ملی تھی کہ رؤیوں کا۔ اُس علاقے کا فرمانروا مدینہ منورہ پر بڑی نگاہ ڈال رہا ہے اُس کا خیال ہے کہ میں مسلمانوں کے اس مرکز پر چڑھائی کروں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی مبارک عادت یہ تھی کہ آپ کے دشمن کے ارادے

کی خبر پا کر اس کو اپنی سرحدوں سے باہر ہی جالیے تھے۔ دنیا نے دایا عظیم جرنیل دیکھا اور نہ دیکھ سکے گی جیسا حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ نے مشرف بخشا۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی عادت مبارک یہ تھی کہ جب کوئی بُری نیت سے ارادہ کرتا اور حضور کو اطلاع ہو جاتی تو آپ جنگ کو دشمن کے گھڑ میں لے جاتے تھے وہاں سے چل کر وہاں اُس کا استقبال کرتے تھے۔ یہی بدر، یہی احد اور یہی تبوک وغیرہ میں پیش آیا۔ تو اُن کی تعداد تین ہزار تھی تو رومی دو بھائی تھے جو حکمران تھے۔ وہاں انہوں نے سجاگ دوڑ کر۔ جب انہیں مسلمانوں کے آنے کا اطلاع ملی تو انہوں نے تقریباً ایک لاکھ کا لشکر عرب جو عیسائی تھے رومیوں کے مذہب پر تھے۔ عرب عیسائی کا اکٹھا کر لیا اور ایک لاکھ کے قریب یا ایک لاکھ سے کچھ زائد لشکر جو ہے وہ قیصر روم نے بھیج دیا ان کی امداد کے لیے وہاں سے انہوں نے منگوا لیا۔ اس کی کمان قیصر روم کی بیوی کے ہاتھ میں تھی۔ آپ دیکھیں کتنا قریبی گھر کا آدمی اُس نے اپنا افراد خانہ میں سے ایک کو مقرر کر کے اور کس قدر تاکید سے بھیجا ہوگا۔ کتنی دلچسپی لی اُس نے۔ تو وہ فوج دو لاکھ سے تجاوز کر گئی۔ اور یہ تین ہزار کے قریب تھے حضرت نید بن حارث امیر تھے اور اُن کے بعد ایک انصاری تھے پھر تمیرا امیر حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی دور رس نگاہ نے حضرت جعفر کو مقرر فرمایا تھا۔ اللہ اللہ سیرت کی کتاب میں آتے ہیں کہ ایک یہودی نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی مجلس میں موجود تھا جب آپ امراء کا تقرر فرما رہے تھے حضرت زید کو امیر لشکر منتخب فرمایا۔ پھر فرمایا اگر زید شہید ہو

جائیں تو فلاں ہوگا۔ اور اگر وہ شہید ہو جائیں تو جعفر ہوں گے۔
 تو اس یہودی نے کہا۔ اسے اللہ کے رسول بس کر دیجئے۔ اس
 سے زیادہ امر او مقرر نہ فرمائیے۔ کیوں آپ جتنے امیر مقرر فرمائیں
 چلے جائیں گے۔ اتنے وہاں ضرور مقرر ہوں گے۔ اور پہلے سب
 شہید ہوتے چلے جائیں گے۔ آپ کے ارشادتِ خالی نہ جائیں
 گے۔ یہاں تک تو اس دور کے یہودیوں کو بھی اعتماد ہو
 گیا تھا۔ ارشاداتِ نبوی پر۔ ایمان نصیب ہونا اور بات
 ہے۔ اب وہاں سے ایک لڑکے نے کہا تھا جو رشتے میں اس
 کا بھانجا لگتا تھا۔ کہ خالو جان ایک آدمی نے پوری قوم میں
 انزاف تفری اور تفریق پیدا کر دی۔ اور روز بے یلنے ہیں اور
 روز تما شہ ہوتا ہے اور روز شکر و شرم ہوتا ہے صرف ایک
 آدمی کے لیے اس قدر تر دک کیوں ہے۔ ہم پورے جزیرہ
 العرب میں مانے ہوئے شریف، معزز، رئیس اور کعبہ کے
 متولی اور ہماری خاندانی شرافت ہے تو اس ساری کا
 تانا بانا بکھر رہا ہے۔ ہمارے گھر میں عجیب مصیبت پیدا
 ہو رہی ہے تو صرف ایک آدمی کو ختم کرنے کے لیے یا
 اس کی تحریک کو دبانے کے لیے کون سی زیادہ طاقت
 کی ضرورت ہے۔ کیوں نہیں تم سرے سے اس ایک آدمی
 کو قتل کر دیتے۔ وہ کہنے لگا۔ اوبے وقوت، تو نو عمر ہے
 تو ان باتوں کو نہیں سمجھتا۔ ہم نے اپنی طرف سے قتل
 کرنے میں کوئی کمی نہیں چھوڑی۔ لیکن وہ خدا کا برحق
 رسول ہے۔ خدا اسے بچا لیتا ہے ہم کیا کریں۔ تو وہ کہنے
 لگا۔ اگر تم اس حد تک واقف ہو کہ اللہ کا برحق رسول ہے
 تو پھر ماننے میں کیا دیر ہے۔ پھر تو شرارت تمہاری طرف سے
 ہے۔ فساد تم پیدا کر رہے ہو۔ پھر مان لو۔ تو وہ کہنے لگا تو

ان باتوں کو نہیں جانتا۔ ماننے میں بھی تو ہماری سبکی ہے
 ہماری بات نہیں رہتی۔ تو اس حد تک حضور اکرم صلی اللہ
 علیہ وسلم کے مبارک دور میں کفار پر بھی واضح تھا بے شمار
 واقعات اس طرح کے ملتے ہیں۔ تو میں بات ان مجاہدین
 کی کر رہا تھا۔ وہ تو تعداد میں صرف تین ہزار تھے۔ انہوں نے
 آپس میں مشورہ کیا۔ عین دن تک کیمپ رہا مجاہدین کا اور ان
 کی فوجیں رومیوں کی آتی رہیں تو آپس میں مشورہ کیا تو کسی نے
 کہا ایسا کریں۔ ہم یہاں بیٹھتے ہیں اور ایک آدمی کو واپس مدینہ
 منورہ بھیجتے ہیں۔ جیسا حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم ارشاد
 فرمائیں گے۔ اس پر عمل کریں گے۔ کیونکہ فوج ہماری توقع سے
 کہیں زیادہ ہے تین ہزار اور سواد لاکھ کا مقابلہ ہے اور پھر
 دست بدست لڑائی ہو کیا مقابلہ ہے۔ اپنی اپنی رائے لوگوں
 نے پیش کی۔ تو وہ انصاری جو دوسرے نب پر امیر تھے وہ کہنے
 ہوئے اور انہوں نے اپنی تقریر میں فرمایا۔ مسلمانوں مدینہ بیان
 سے بہت دور ہے۔ ہمارا قاصد جائے گا پھر اس کے واپس آنے
 تک ہم بے کار بیٹھیں گے۔ کیا ہمارے پاس حضور صلی اللہ علیہ وسلم
 کا حکم موجود نہیں ہے۔ آپ نے ان کے مقابلے کے لیے
 مامور نہیں فرمایا۔ تو کہنے لگے۔ بے شک ہے، تو انہوں نے
 فرمایا میں تمہیں خوشخبری دیدوں ہم کامیاب ہوں گے اور اس
 طرح کہ اگر ہم غالب آگئے تو بھی ہماری کامیابی ہے اور اگر روئی
 غالب آ جائیں تو اس کا مطلب یہ ہوگا کہ ہم شہید ہو جائیں گے
 ہماری اس میں بھی کامیابی ہے فتح بہر حال ہماری ہے پھر اس
 میں سوچنے کی کونسی بات ہے۔ اللہ کا نام لو ہم ان سے
 لڑیں گے اور ضرور لڑیں گے۔ تو تین ہزار لشکر تھا اور سواد
 لاکھ انسانوں سے لڑ گیا۔

حضرت زیند اسی غرور میں شہید ہوئے۔ انصاری
 بھی شہید ہوئے۔ حضرت جعفرؓ بھی شہید ہوئے
 بے حد افراتفری جم گئی چونکہ جو تھا تو کوئی اور حضورؐ
 نے مقرر نہیں فرمایا تھا۔ پھر ایک انصاری سے علم اسلحہ
 لے لیا اور اس کے گرد مسلمان اکٹھے ہو گئے اس نے خالد
 بن الولید کو علم تقوا دیا حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم
 نے مدینہ منورہ میں منبر پر بیٹھ کر ارشاد فرمایا کہ زیند
 شہید ہو چکے۔ فلاں شہید ہو چکے۔ جعفرؓ شہید ہو
 چکے اب مسلمانوں کا حضرت خالدؓ کے پاس ہے اور
 وہ اللہ کی تلوار میں سے ایک تلوار ہے۔ اس دن
 حضرت خالدؓ کا لقب سیف اللہ مشہور ہوا کہ اللہ کی
 تلواروں میں ایک تلوار اللہ نے رومیوں پر مسلط
 کر دی حضرت خالدؓ بنی اس سے بگڑنے سے لڑے
 ایک نعت ان دو لاکھ انسانوں اور تین ہزار مجاہدوں
 میں دو بدو لڑائی ہوتی رہی۔ اس پورے ہفتہ میں
 بارہ مسلمان شہید ہوئے اور بے حد نقصان افرادی
 اٹھا کر رومی میدان چھوڑ کر چلے گئے۔ برکت اس کا
 نام ہے۔ برکت اسے کہتے ہیں کہ ان تین ہزار اپنے
 محبوب اور پسندیدہ انسانوں کو سواد لاکھ کے لئے
 ایک پہاڑ بنا کر اللہ کریم نے ایک ناقابل تسخیر چٹان
 بنا کر رکھ دیا تھا۔ اسے برکت کہتے ہیں اور اس کے
 حصول کا ذریعہ ایمان باللہ اور تقویٰ ہے اور پھر
 یہ لوگ فرمایا ان کی راتیں مدہوشی میں گزرتی ہیں اور

ان لوگوں بے کار اور فضول باتوں میں گتے ہیں۔ کیا یہ
 اس بات کے منتظر ہیں کہ اسی حال میں ان کو اللہ کا
 عذاب پکڑے افا منوا مکر اللہ۔ کیا یہ اللہ کریم
 کی تجویزوں سے خدا کی تدبیروں سے اور عالم امر کے
 احکام کے اجراء سے یہ مطمئن ہو گئے ہیں انہیں
 کوئی پوچھنے والا نہیں۔ آج کا دور جو ہے۔ یہاں
 تو نقد سودا ایک رہا ہے۔ اللہ کی قسم کوئی دیکھنے والا
 ہو۔ اگر کسی کو اللہ کریم سمجھ عطا فرمائے۔ تو آپ آج
 کل کی بات دیکھ لیں کہ پرسوں تو بھٹو صاحب کبہ رہے
 تھے کہ یہ کرسی بڑی مضبوط ہے اور آج وہی شخص
 بجلی کی کرسی کو اپنے سامنے دیکھ رہا ہے افا منوا
 مکر اللہ... کیا یہ خدائی تدبیروں سے مطمئن ہو
 گئے ہیں۔ یہ خیال ہی نہیں ہے کہ کوئی مہستی یہیں
 کنٹرول کر رہی ہے (CHECKUP) کر رہی ہے
 ہمیں دیکھ رہی ہے۔ ہمارے اعمال کو جانچ رہی ہے
 ہمارے کرکیر کو (CHECKUP) کر رہی ہے ہمارے
 افکار کو دیکھ رہی ہے کہیں ایسا نہ ہو کہ تعلقات
 بگڑتے بگڑتے اس حد تک بگڑ جائیں کہ ہم اس کے
 عذاب کی گرفت میں آجائیں فلا یا من مکر اللہ الا
 القوم الخسرون اللہ کی تدبیروں سے وہی لوگ
 مطمئن ہوتے ہیں جو خسارہ پانے والے ہوں
 جنہیں تباہ ہونا مقدر ہو چکا ہو اور ذلت
 جن کے فیصلوں میں بکھری گئی ہو جن کے حصہ

خود سبق کا ذریعہ نہ بنے۔ بلکہ اپنے سے پہلوں کی حالت دیکھ کر خود عبرت حاصل کرے۔ اچھا انسان وہ ہے اور پھر فرمایا ہم پکڑ بھی لیتے ہیں۔ اللہ کی گرفت بڑی ہے۔ انسان اگر لڑائی کرتا رہے اور نیکی کی طرف تڑپ نہ ہو، تو یہ نہ کرے، ایمان درست نہ کرے، لطیف علی قلوبہ نہ سمجھ لائے سمیعون تو اللہ کی طرف سے عجیب سزا مسلط کر دی جاتی ہے اللہ کریم فرماتے ہیں لطیف علی قلوبہ ہم ان کے دلوں پر مہر لگا دیتے ہیں سب سے بڑی سزا یہ ہے کہ دل یا دُخدا سے سیکڑا ہو جائے۔ اللہ کریم نے سب سے پہلی گرفت جو بدکاروں کی بیان فرمائی ہے وہ یہ ہے لطیف علی قلوبہ ہم ان کے دلوں پر مہر کر دیتے ہیں فصیحون لا سمیعون۔ ان میں سننے کی صلاحیت ہی نہیں رہتی۔ جب دل نہیں سنتا تو کانوں کے سننے سے کیا فرق پڑتا ہے۔ کیا اثر ہو سکتا ہے۔ چونکہ اس مملکت جسم کا حکمران جو ہے مطلق العنان وہ دل ہے جو دل چاہتا ہے سارا جسم وہی کرتا ہے۔ ماتھے وہی کام کرتے ہیں۔ دماغ اسی کو سوچنا شروع کر دیتا ہے۔ پاؤں اسی طرف اٹھتے ہیں۔ نگاہ اسی شے کو دیکھتی ہے جو دل کو پسند ہوتی ہے تو اللہ کریم فرماتا ہے کہ اگر کوئی میری نافرمانی پر اصرار ہی کرتا رہے۔ تو میں اس کے دل کو اپنی ذات سے کاٹ دیتا ہوں۔ یعنی اپنی تجلیت سے محروم کر دیتا ہوں۔ اپنے فیوض و برکات اس پر سے

بند کر دیتا ہوں اور اس پر مہر ہو جاتی ہے۔ پھر اُس کے دل پر کسی نصیحت کا اثر ہی نہیں ہوتا وہ سنتا ہی نہیں۔ تلك القرآن نقص علیك من انبائنا ان اہل دیہہ کا، ان بستیوں واوٹوں کا۔ ان بستیوں کا ان شہروں کا میں آپ سے قصہ بیان فرما رہا ہوں ولقد جاتھم دسلھد بالبنات ان کے پاس بھی پیغمبر معجزات اور دلائل لے کر مبعوث ہوئے تھے فنا کا نوا لیتے منوا بما کنوا من قبل۔ لیکن انہیں اپنے رواج کی پابندی کھا گئی۔ کہ جس چیز کا ہم ایک دفعہ انکار کر بیٹھے۔ جو ہماری تہذیب سے متصادم ہے ہم اُس کو نہیں مانیں گے۔ كذلك یطیع اللہ علی قلوب الکفیرین۔ کافروں کے دلوں کے لئے ان کی اپنی تہذیب ہی مہربن جاتی ہے وہ اُس سے چھوڑنا گوارا نہیں کرتے اپنی بنائی ہوئی اقدار پر جان دے دیتے ہیں اور اللہ اور اللہ کی مقرر کی ہوئی اقدار کو اپنانے سے باز رہتے ہیں۔ یہی اُن کے دلوں پر مہربن جاتی ہے جس طرح آج بھی ہے کہ سنت کو چھوڑ کر بدعات پر عمل کرتے ہیں اور کہتے ہیں کہ اس طرح کرنے سے تو ناک کٹ جائے گی۔ شادی اگر اس طرح سے ہوئی تو ہماری رسوائی ہوگی۔ بہارا جنازہ اگر اس طرح سے ہو تو رسوائی ہوگی پھر اپنی شان سمجھتے ہیں، بدعات میں۔ رومات میں، برائیوں میں، پیسے بھی ضائع کرتے ہیں اور اللہ کی قسم ہوتا یوں ہے کہ لوگ مزے سے کھا کر بھی جاتے

دو گنی تنقید بھی کرتے ہیں۔ میں نے کبھی نہیں دیکھا کہ ہزاروں کے میلے جو لگتے ہیں وہ کبھی مطمئن بھی گئے ہوں وہ یہ بھی کہتے ہیں اس نے یوں کسی کردی یہ کیا فلاں کو نہیں دیکھ سکا۔ کتنی سہولت، کتنی آسانی اور کتنی عزت ہے اتباع شرعیہ میں۔ اگر کس قدر سادگی ہے لیکن حیرت ہے انسان نے جو چیزیں اپنے اوپر خود مسلط کر لی ہیں ان کی تکلیف سہتا ہے، دکھ سہتا ہے۔ مال برباد کرتا ہے اور وقت ضائع کرتا ہے اور عزت کو بھی برباد کر کے چھوڑتا۔ ان اقدار کو نہیں۔ کیوں نہیں چھوڑتا اللہ کریم فرماتا ہے انہیں اقدار کے ساتھ اسے محبت تھی میں تے۔ اس کا دل اپنی ذات سے توڑ کر انہی کے ساتھ بیوست کر دیا ہے یہ ہے اس کے دل پر مہر کا لگ جانا و ما وجدنا لا کثرہم من عہد او سان میں کوئی بھی ڈانٹا نہیں اللہ کریم فرماتا ہے ہم نے پھر کسی کو باڈا نہیں پایا پھر یہ زبانی زبانی تو بے کرتے رہتے ہیں۔ پچھلی برسات میں جب شدید بارشیں ہوئی تھیں جس سال۔ تو لوگوں کے مکان گرنے لگے، سامان ایک دوسرے کے گھروں میں گھسیٹے پھرتے ہیں۔ اندر داخل ہونے کا جگہ نہیں رہی۔ تو مسجد کے پاس سے گزرتے تو گلے سے کہتے یا اللہ میری توبہ ہے یا اللہ میری توبہ ہے نماز پڑھنے کے لیے اندر داخل نہیں ہوتے تھے بدکار۔ یہ ہے بد عہدی زبان سے کچھ کہنا عمل کچھ کرنا زبان سے

کہنا لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ اور دل میں ہزاروں غیر اللہ کو جگہ دے دینا زبان سے کہہ دینا محمد رسول اللہ اور یہ وی کرنا یہود اور نصاریٰ کی علمی زندگی میں تو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی مبارک سنتوں کو پائمال کرنا کہ ہم حضورؐ کو نبی تسلیم کرتے ہیں۔ اللہ کریم فرماتے ہیں و ما وجدنا اکثرہم من عہد ہم نے ان بزرگ اور تباہ اور ہلاک ہونے والے لوگوں میں اکثریت بد عہدوں کی پائی ہے جو کہتے تو اور ہیں اور کرتے کچھ اور ہیں۔ زبان کچھ کہتی ہے مانتے یا ڈال کچھ کرتے ہیں۔ زبان کچھ کہتی ہے دل کہیں اور اٹکا ہوا ہے اللہ کریم فرماتے ہیں ان میں ونا نہیں ہے وان وجدنا اکثرہم لفسیقین۔ اور ان میں سے بیشتر کو ہم نے نافرمان ہی پایا۔ نذابی اطاعت کا دعویٰ کرتے ہیں اور عملاً نافرمانی پر اتر آتے ہیں وہ کام کرتے ہیں جن سے اللہ اور اللہ کا رسول منع فرما رہا ہے ایک وہ لوگ تھے جن کی سوچ یہ تھی کہ ہم اگر تین ہزار بھی ہیں تو دو لاکھ سے بڑے ہیں کوئی بھی قباحت نہیں کہ اللہ کے رسول نے ہمیں لڑنے کا حکم دیا ہے۔ اور ایک اس دور کا انسان ہے کہ خدا کا نبی تو کجا رہ گیا۔ خود اللہ کی ذات کے سامنے سر جھکانے کو تیار نہیں ہے۔ جو خدا کے سامنے دلیر ہے وہ پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت کو کب جانے گا۔ اور کیسے کرے گا اور کس طرح کر سکتا ہے اور پھر اس پر مزید حیرت یہ ہے کہ لوگ ان بے دینوں اور بدکاروں

میرے بھائی سارے کی ساری بہتری خواہ آپ
اسے دنیاوی کہیں یا دینی کہیں ہر طرح کی بہتری اور
برکات جو ہیں وہ اللہ اور اللہ کے رسولؐ کی اطاعت
میں ہیں۔ ایمان باللہ میں ہیں۔ تقویٰ میں ہیں نیکی
میں ہیں۔ بھلائی میں ہیں اور اچھائی میں ہیں اور بڑائی
ہر دو عالم میں خصال پیدا کرتی ہے۔

عمریں گھٹا دیتی ہے، رزق گھٹا دیتی ہے۔
اطمینان ختم کر دیتی ہے اور بے چینی کو انسان
پر مسلط کر دیتی ہے۔

خداوند عالم ہمیں اللہ جل رعلی شانہ کا نافرمانی
سے محفوظ رکھے۔ آمین

وآخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمین

کو بھرو لی بھی سمجھتے ہیں۔ کمال تو یہ ہے کہ ایک آدمی صریحاً
اللہ اللہ کا نافرمان ہے خداوند عالم کے پیغمبر کی سنت کا
تارک ہے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے دین پر عمل نہیں
کرتا۔ اور ماننے والوں کو دیکھو وہ اُسے دئی اللہ سمجھتے ہیں
یہ کیا ہے۔ اللہ کی طرف سے دلوں پر مہر کر دی گئی ہے
صحیح بات سمجھنے کی استعداد سلب ہو چکی ہے۔ اور جیہ انوں
نے اللہ کو چھوڑا تو خداوند عالم نے انہیں بدکاروں کے
سپر دکر دیا۔ وہ انہیں لٹے پھرتے ہیں۔ اُن کا مال بھی
کھاتے ہیں ان کی عزت برباد کرتے ہیں۔ ان کا دقت
ضائع کرتے ہیں اور یقیناً قومہ بومہ القیامہ
فادد وھد النار پھر ان کے قائدین کو انہیں لے کر
دوزخ میں چلے جاتے ہیں۔

۳: ہر نفس کا قاعدہ ہے کہ لذت اور سہولت کا طالب ہے۔ اور شیطان بھی اس طرف
مشغول رکھ کر حق کی طرف توجہ سے غافل رکھتا ہے:

(۱-ع-ت)

۴- عقل غلام ہے اور شریعت سلطان۔ پس عقل کی تائید سے شریعت کی بات ماننا
ایسا ہے جیسے غلام کی جی ہاں میں ہاں سن کر بادشاہ کی بات کو ماننا جیسے
اس کا حماقت ہونا ظاہر ہے۔ بادشاہ کی بات خود حجت ہے۔ غلام کی تصدیق سے
اس کو حجت سمجھنا سراسر حماقت ہے۔

۵- مخلوق کے عیوب پر نظر نہ ہونا فی نفسہ بڑی نعمت ہے۔

(۱-ع-ت)

۶: اخلاق کی حقیقت یہ ہے کہ ہم سے کسی کو کسی قسم کی ایذا ظاہری و باطنی حضور یا غیبت میں نہ پہنچے

(۱-ع-ت)

عفو و درگزر

ایچ، ایم بشیر۔ لندن

سے بوجھ لیا جائے کہ تجھے کوئی قسم کے آدمی پسند ہیں جو اسے پسند ہیں وہی اچھے ہیں۔

اللہ تعالیٰ کے صفاتی نام اس کے وصف کے

منظر ہیں۔ اس کی صفت یقیناً بہترین وصف ہے ہم دیکھتے ہیں کہ اس نے اپنی کتاب میں اپنی صفت کہیں تو غافر بیان کی ہے لیکن غفار اور کہیں غفور اور کہیں عفو۔ اور یہ الفاظ قرآن کریم میں ایک دو بار نہیں سینکڑوں مرتبہ استعمال ہوئے ہیں جس سے ظاہر ہے کہ جہاں تک رب اور بندے کا باہمی تعلق بندے سے غلطیاں ہوتی ہیں اور رب معاف

کرتا رہتا ہے بلکہ یہاں تک کہ جس درجے کی غلطی ہوتی ہے اسی درجے کی معافی کا اعلان ہوتا ہے مثلاً انسان غلطی

کے تین درجے ہیں ظالم، ظلام اور ظلوم اللہ تعالیٰ نے اسی

نسبت سے اپنی صفت عفو کے تین درجے بیان فرمائے

اور اپنی کتاب میں اپنے تینوں نام بیان فرمائے وہ یوں کہ

ظالم کے مقابلے میں غافر، ظلام کے مقابلے میں غفار اور

ظلوم کے مقابلے میں غفور جس کا مطلب یہ ہو کہ اسے

میرے گنہگار بندے تو جس درجے کی زیادتی کرے گا اسی

کے مقابلے میں میری بخشش تیرے گناہ دھونے کے لئے

موجود ہوگی۔ اس لئے میری درگاہ سے ناپوشی کا سوال

جہاں چند آدمی مل جل کر رہتے ہیں وہاں اختلاف

پیدا ہو جانا قدرتی امر ہے۔ کیونکہ ہر شخص کی سوچ جدا

اور پسند و ناپسند کا معیار مختلف ہوتا ہے اس بنا پر باہمی

معاملات میں اونچ نیچ ہوتی رہتی ہے۔ اس کے رد عمل

کے اعتبار سے آدمی بالعموم دو قسم کے بنائے جاتے ہیں ایک

وہ جن کے ساتھ نہیادتی ہو جائے تو انتقام لینے کی تدبیریں سوچتے

ہیں بلکہ بدلہ لینے کی فکر میں گھلتے رہتے ہیں اور حد یہ ہے

کہ بدلہ لینے کے بعد بھی طبیعت سیر نہیں ہوتی دوسرے وہ لوگ

ہیں جو اس انداز سے سوچتے ہیں کہ قبول جانا انسان کی فطرت

ہے۔ اس لئے جو انہی یہ ہے کہ ایسا آدمی کو معاف کر دیا جائے

اور اس سے درگزر کیا جائے۔

ظاہر ہے کہ یہ دونوں رویے اتنے مختلف ہیں کہ ان

دونوں قسم کے آدمیوں کو ایک جیسا نہیں سمجھا جاسکتا لازماً

ان دونوں میں سے ایک تو بہتر ہوگا اور دوسرا گھٹیا مگر

یہ فیصلہ کرنا کہ کونسی قسم اچھی ہے اور کونسی بُری بڑا مشکل

کام ہے۔ کسی شخص کی رائے میں انتقام لینے والا آدمی

اچھا اور بہادر سمجھا جائے گا۔ کوئی شخص معاف کرنے والے

کو فراخ دل اور باہمت قرار دے گا اس لئے کوئی فیصلہ نہ

ہو پائے گا۔ آسان طریقہ یہ ہے خالق انسان ہی

جی پی ای نہیں ہوتا۔

اللہ کی صفت تو بیان ہو گئی مگر بندے کے لیے اس میں کیا رہنمائی ہے تو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے عیب بھی گیا ہے ارشاد فرماتے ہیں تخلقوا باخلاق اللہ یعنی اپنے اندر وہ صفات اور وہ عادتیں پیدا کرو جو اللہ کے صفاتی ناموں سے ظاہر ہیں۔ یہ تو ممکن نہیں کہ انسان کسی صفت اللہ کی برابری کر سکے لہذا اس سے مراد یہی ہے کہ اللہ کی صفات کی جھلک جو مخلوق کے ظرف کے مطابق اس میں سما سکتی ہے اسی کو حاصل کرنے کی کوشش کی جائے تو معلوم ہوا کہ اللہ نے اپنی صفت عفو کو جو سب سے بڑی صفت ہے فرمایا تو اگر اللہ کا کوئی بندہ زندگی میں ایک بار بھی اپنے بھائی کو معاف نہیں کر سکتا تو اس نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم کی تکرار کی اور اللہ سے اس کا تعلق کیا رہا۔

معافی کا معاملہ اللہ تعالیٰ نے ہمیں تک نہیں رہنے دیا بلکہ عجیب انداز میں اس کی وضاحت بھی فرمائی۔ ارشاد ہوتا ہے دلیعفوا ویصفحوا لا تجزون ان لیغفر اللہ لکم سورة النور آیت ۲۲۔
”یعنی بندوں کو چاہیے کہ اپنے بھائیوں کی غلطیاں کیا کرتے ہیں اور ان سے درگزر کیا کریں“ کیوں؟
کیا تمہیں یہ بات پسند نہیں کہ اللہ تمہاری غلطیاں معاف کرے۔ اب سوچو کہ ایسا شخص کون ہے جس کی یہ جرأت ہے کہ کہے کہ مجھے یہ پسند نہیں کہ اللہ میرے گناہ معاف کرے بندہ تو ہر وقت اللہ کی بخشش کا محتاج ہے تو اللہ نے آسان نسخہ تیار کیا کہ تم اپنے بھائیوں کی

غلطیاں معاف کرو میں تمہارے گناہ معاف کروں گا کتنا سستا سودا ہے۔

عفو اور صفحہ میں فرق ہے اللہ نے دونوں کے کرنے کا حکم دیا ہے عفو تو ہوتا ہے معاف کر دینا مگر دیکھا گیا ہے کہ لوگ معاف تو کر دیتے ہیں مگر بعد میں ساری عمر طعنے اور الاتہیں دیتے رہتے ہیں تو فرمایا کہ معاف یوں کرو کہ اُسے پوری طرح بھول جاؤ کبھی طعنے اور الاتہیں بھی نہ دو۔

دوسرے مقام پر فرمایا ناعف عنہم واصفح ان اللہ یحب المحسنین (المائدہ - ۱۳)

یعنی انہیں معاف کر دے ان سے درگزر فرما اللہ ایسے مخلص بندوں کو پسند کرتا ہے اور ان سے محبت کرتا ہے۔

یہیجئے ایک اور سودا ہے تم بندوں کو معاف کرو اللہ تم سے محبت کرے گا۔ کتنا سستا سودا ہے۔ اللہ جو رب العالمین ہے اپنے بندے سے محبت کرنے لگے جو ہر طرح اس کا محتاج ہے کتنی بڑی سعادت ہے بندے کی اور کتنا بڑا مقام ہے اس بندے کا اس سودے سے اب بھی کوئی چپکچپائے تو اس کی محرومی کی انتہا نہیں۔ اس مقام پر اس حقیقت کی طرف اشارہ کر دینا بھی ضروری ہے کہ بندے کا اس مقام تک پہنچنا شیطان کو ہرگز گوارا نہیں اس کی انتہائی کوشش ہوتی ہے کہ بندے کو اس راہ پر قدم رکھنے ہی نہ دے وہ اسے انتقام کی پگڈنڈی دکھا کر اس پر جلانا چاہتا ہے اور بندے کو اصل راہ سے ہٹانے کے ہر طرح کے

حضرت عبد اللہ ابن مسعود ایک روز اپنے غلام کو مارنے لگے، پیچھے سے آواز آئی ٹھہرو چنانچہ رک گئے مڑ کے جو دیکھا تو رحمۃ للعالمین صلی اللہ علیہ وسلم پر نگاہ پڑی حضورؐ نے فرمایا تیار انا زور جو اس غلام پر چلتا ہے اس سے زیادہ اللہ کا اختیار تجھ پر چلتا ہے۔ عبد اللہ ابن مسعودؓ فرماتے ہیں اس کے بعد ساری عمر کبھی غلام کو سزا نہیں دی۔ ایک صحابی نے حضورؐ سے پوچھا غلام کو تھپلی پر کتنی دفعہ معاف کرنا چاہیے حضورؐ خاموش رہے انہوں نے پھر پوچھا تو حضورؐ نے فرمایا ہر روز صبر تیرے۔

عفو و درگزر کے متعلق اللہ کے احکام یہ ہیں۔

رحمۃ للعالمین صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات یہ ہیں اور حضورؐ کی تربیت یافتہ جماعت صحابہ کرام ہمہ کامعول یہ ہے۔ اور شیطان کی کوشش اس کے بالکل الٹ ہے کہ انتقام کی آگ بھڑکائے اور شیطان جو جنوں میں سے ہے وہ تو نظر نہیں آتا۔ لیکن وہ شیطان جو آدمی کی شکل میں ہوتے ہیں۔ اور میٹر اور خرچہ ہا بن کر آدمی کو اس راہ پر لگاتے ہیں جو اللہ کو پسند نہیں ان سے ہوشیار رہنا اور بھی ضروری ہے۔

مختصر یہ کہ جو شخص اللہ کے ساتھ یہ سولہ کرنا چاہتا ہے کہ بندوں کو معاف کر کے اللہ کی مغفرت کا حقدار بن جائے اور اللہ کی رضا حاصل کرے وہ بڑا ہی دانشمند اور سعادت مند ہے۔

اللہم ارحیلنا منہم

جتن کرتا ہے۔ مثلاً وہ کان میں پھونکتا ہے کہ معاف کر دینا تو بڑی کا ثبوت ہے اسے کہو کہ دلیری اچھی چیز ہے مگر بندہ اگر اللہ کے مقابلے میں دلیر ہونے لگے تو اس میں کیا تک ہے کہاں بندہ اور کہاں رسا کیا پدی اور کیا پدی کا شوربا۔ بات وہی بنی جو پنجابی میں کہتے ہیں ذات دی کو ٹکڑی تے شہتیراؤں چھے شیطان کو سناؤ الا تجمونا ان لیغض اللہ لکم۔ اس بزدلی سے اگر اللہ کی مغفرت حاصل ہوتی ہے تو اس بزدلی پر سو جان سے قربان ہونا چاہیے۔

کبھی وہ کہتا ہے تیرا عزیز مارا گیا کیا تو اس کا خون بیچے گا؟ شیطان سے کہو ہاں فروزہ بچوں کا کیونکہ یہ سورا نفع کا ہے سچے کا خون بیچ کر اللہ کی محبت اللہ کی رضا خریدوں گا۔ شیطان جی! اب بتاؤ یہ سودا نفع کا ہے یا نہیں۔ ہمارے بزرگوں نے تو اپنی جان اور اپنے کہنے اللہ کی محبت کے لئے بیچ دئے تھے حضرت فداور ایک خاتون تھی بوڑھی بوہ چار بیٹے تھے اس کو اطلاع ملی کہ چاروں شہید ہو گئے کہنے لگی الحمد للہ قیامت کے روز شہیدوں کی ماؤں میں میرا نام لکھا جائے گا اس عفو و درگزر کا منظر اس جماعت میں دیکھو جو

بنی کریمؑ نے ۲۳ سالہ محنت سے تیار کی تھی دشمن کے سینے پر بیٹھے ہیں گردن کاٹنے لگے ہیں وہ منہ پر تھوک دیتا ہے سینے سے اٹھ کر اسے چھوڑ دیتے ہیں کہ پہلے میں دین کی خاطر تجھے قتل کرنے لگا تھا۔ اب اپنی ذات درمیان میں آگئی اپنی ذات کے لئے انتقام لینا مومن کے لئے زیبا نہیں۔

از۔ مولانا نور محمد اعظمی

بنگلہ سے ترجمہ

مولانا محمد سارون اسلام آباد سے

اسلام کے چند

معاشی اصول

پیش نظر مضمون مولانا نے بسلسلہ ترجمہ و تشریح مشکوٰۃ المصابیح بنگالی زبان میں تحریر فرمایا ہے جو کچھ مضمون مختصر ہونے کے باوجود اسلامی معاشی سے متعلق اہم مباحث پر مشتمل ہے اس لئے خاکسار نے اردو ترجمہ پیش کیا ہے (مترجم)

قطعاً اس کا مقصد وہ نہیں ہوتا۔ یہ ہے اسلامی انصاف و نیات کا وہ بنیادی نظریہ جو ہر حال میں پیش نظر رکھنا چاہیے۔

(۱۳)

اللہ تعالیٰ نے نہ صرف اس کائنات کا خالق ہے

وہ اس کا رب یعنی پالنے والا بھی ہے چنانچہ قرآن کریم کے شروع

ہی میں اس نے اپنے آپ کو رب العالمین کے نام سے موسوم

کیا ہے اسی طرح ایک دوسری جگہ ارشاد ہوتا ہے زمین میں الیسا

کوئی جاندار نہیں جس کی روزی کا ذمہ دار اللہ نہ ہو۔ (ہود)

اسی رُبوبیت ہی کا تقاضا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے انسانی زندگی

کی تمام ضروریات کو اپنی جگہ مناسب طور پر پیدا کر رکھا ہے

قرآن مجید میں ہے (الف) بے شک ہم نے تم کو زمین میں بسایا

ہے اور اس میں تمہارے لئے سامانِ زندگی پیدا کیا ہے مگر تم

بہت کم شکر گزار ہو، (اعراف ۱۰)

زیر نظر مقالہ میں متفرق طور سے اسلام کے بتائیے ہوئے ان حدود و اصول کو بیان کرنے کی کوشش کی گئی ہے جو انسان کے معاشی مسئلہ سے تعلق رکھتے ہیں۔ اور جن کو پیش نظر رکھ کر اسلام کے معاشی نظام کو مستنبط کیا جاسکتا ہے۔

(۱۴)

اسلام رہبانیت کا مخالف ہے اس لئے دولت کو انسانی

زندگی کا ایک اہم عنصر قرار دیتا ہے۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے

فرمایا "حلال روزی کا طلب کرنا دوسرے درجہ کا فریضہ ہے۔"

اور یہ بھی فرمایا "فقر انسان کو کفر تک پہنچا سکتا ہے۔" بایں ہمہ

اسلام دولت کو منتہا سے مقصد قرار نہیں دیتا۔ انسانی زندگی کا

منتہا ہے مقصد انفرادی اور اجتماعی اخلاقی ترقی اور آخرت کی بہبود

ہے کسی چیز کا ضروری ہونا اور بات ہے اور اس کا مقصد ہونا اور

بات۔ مسافر کے لئے زادراہ بہت ہی ضروری ہے۔ لیکن زادراہ

نزدیک فرہی اپنے عمل کا ذمہ دار ہے۔ ارشاد خداوندی ہے اور کوئی اٹھانے والا نہیں اٹھائے گا بوجہ دوسرے کا یعنی ایک کے جرم کی سزا دوسرے کو نہیں ملے گی، اس لئے اسلام انسان کو سیاسی آزادی کی طرح مہاشی آزادی بھی عطا کرتا ہے اور انسانی صلاحیتوں کو بروئے کار لانے کے لیے یہ آزادی ناگزیر بھی ہے البتہ وہ مال کے کسب و کسب کی ایسی حدود تعیین کرتا ہے جو کبھی توڑی نہیں جاسکتیں لہذا اسلام میں شخصی آزادی سے مراد بے قید خود مختاری نہیں ہے۔

(۱۵)

اسلام نے سُود ثروت جوئے کی کمائی، دھوکے سے مال حاصل کرنے ناپ تول میں کمی کرنے، غصب کرنے حکام کے متعلقہ آدمیوں سے تحفہ قبول کرنے اور صحت مند تو نا آدمی کے کسی سے سوال کرنے کو حرام قرار دیا ہے۔ اسی طرح نجاشی و شرک کی سویدات اور ناپاک و حرام چیزوں کو ذریعہ معاش بنانے سے بھی منع کیا ہے جتنا بچہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔

سُود: (الف) احل اللہ الیبیع وحرمد المر یوا یعنی اللہ نے حلال کیا خرید و فروخت کو اور حرام کیا سُود کو (بقدرہ ۲۷۵) رب، آسے ایمان والو اللہ سے ڈرو اور جو کچھ سُود کا بقایا ہے اسے چھوڑ دو اگر تم ایمان والے ہو، اگر تم ایسا نہ کرو گے تو اللہ اور اس کے رسول کی طرف سے اعلان جنگ سن لو یاں اگر تم سُود سے توبہ کرو گے تو تم کو تمہارا اس المال مل جائے گا (ایسا اس لئے کیا گیا، تاکہ تم کسی پر ظلم نہ کرنے پاؤ اور نہ کوئی تم پر ظلم کرنے پائے۔ (بقدرہ: ۲۷۶)

(ج) حضرت جابر نے فرمایا کہ رسول اللہ نے لعنت فرمائی ہے سُود والے سُود دینے والے سُودی دستاویز لکھتے والے

رب، اللہ وہ ہے جس نے آسمانوں کو پیدا کیا اور زمین کو اور آسمان سے پانی اتار لیا اس سے نکالا پھیلوں کو بطور تمہارے رزق کے اور اس نے کشتیوں کو تمہارے تابع فرمایا تاکہ وہ تم سے اور تمہارے سامان تجارت سے لدی ہو، سمندروں میں چلیں اس کے حکم سے اور اس نے تمہارے کام میں لگایا دریاگوں کو اور کام میں لگایا تمہارے لئے سورج اور چاند کو وہاں دوام کر کے اور کام میں لگایا تمہارے لئے رات اور دن کو الغرض اُس نے تم کو دین وہ تمام چیزیں جو تم نے چاہیں۔ اگر تم اللہ کی نعمتوں کا شمار کرنے لگو تو شمار میں نہیں لا سکتے۔ (ابراہیم)

(۱۶)

اسلام منصفانہ تقسیم دولت کا علمبردار ہے وہ چاہتا ہے کہ ہر سق دار کو اس کا حق انصاف کے فطری اصولوں کے مطابق ملے رزق اور دولت میں انسانوں کے درمیان مکمل برابری اسلام کی نفس میں نزاق مل ہے اور وہ موافق مصلحت۔ اس سلسلے میں ارشاد خداوندی ہے (الف) اللہ ہی رزق کو کشادہ کرتا ہے اپنے بندوں میں سے جس کے وہ چاہے اور (رزق) تنگ کرتا ہے جس کے لئے وہ چاہے (عنکبوت ۱۲۸) رب، محن قسمنا بنحیم معیشتم فی الحیراق الدنیا ورفعنا بعضہم فوق بعض درجات یخذلنا بعضہم بعضا سخر یا رزقہم ۳۲ ہم حیات دنیا میں کے لئے ان کے اسباب معیشت کو تقسیم کیا اور کسی کے مقابلہ میں کسی کو فوقیت دی تاکہ ایک دوسرے کو کام میں لگا سکے (رحم) وہی ہے جس نے تم کو زمین کا غنیہ بنایا اور تم میں سے بعض کو بعض سے بلند درجہ دیا تاکہ جو کچھ تم کو دیا ہے اس میں تمہاری آزمائش کرے (انعام ۱۱۵)

(۱۷)

اسلام شخصی آزادی کو سُوری اہمیت دیتا ہے اور اس کے

اور اس پر گواہی دینے والے پر اور فرمایا کہ خدا کی پھیکا
میں یہ سب برابر ہیں" (مسلم جو الرشکوة)

رشوت: الف) اللہ تعالیٰ نے فرمایا "اے ایمان والو! تم
ایک دوسرے کا مال باطل طریقے سے مت کھاؤ اور نہ
حکام کو (بطور رشوت) کچھ دو تاکہ تم کھا سکو لوگوں کے مال
کا ایک حصہ ناحق حالانکہ تم کو اس بات کا علم ہے"

(بقرہ: ۱۸۸)

رب، رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا "اللہ کی لعنت
ہے رشوت دینے والے اور رشوت لینے والے پر" (ابن ماجہ)
(رج، دوسری حدیث میں ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے
لعنت فرمائی ہے رشوت دینے والے رشوت لینے والے
اور اس شخص پر جو ان دونوں کے درمیان ثالثی کرتا ہو۔
رکن العمال از مستدرک حاکم)

جوا: اللہ تعالیٰ نے فرمایا: يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا نَهَى
الْخَمْرَ وَالْمَيْسِرَ وَالْأَنْسَابَ وَالْأَزْلَامَ رَجَسٍ مِّنْ عَمَلِ
الشَّيْطَانِ فَاجْتَنِبُوا لَعَلَّكُمْ تَفْلَحُونَ۔ اے ایمان
والو! بات یہی ہے کہ شراب، جوا، مینت وغیرہ اور قمرہ
کے تیز لائٹری، گندمی چیزیں ہیں اور شیطان کے کام
سو تم ان سے بچتے رہو تاکہ تم فلاح پاؤ (مائدہ: ۹۰)
دھوکہ: الف) اللہ تعالیٰ نے فرمایا: يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا
لَا تَأْكُلُوا أَمْوَالَكُمْ بَيْنَكُمْ بِالْبَاطِلِ الْإِن تَكُونُوا
تُجَادَةً مِّنْ تَرَاضٍ مِّنْكُمْ۔ یعنی اے ایمان والو!
تم آپس میں ایک دوسرے کا مال باطل طریقے سے
مت کھاؤ مگر جو بین دین کے طریقے سے اور تمہارے
زر قین کی رضامندی سے ہو (نساء: ۲۹)

رب، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: خبردار کسی کا مال
اس کی ولی خوشنودی کے بغیر حلال نہیں رہتی، دار قطنی
مشکوٰۃ (رج) حضرت عبداللہ بن عمرؓ سے مروی ہے کہ
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے پھیلوں کے بیچنے سے منع فرمایا
جب تک اس کے پکنے کی صلاحیت ظاہر نہ ہو (بخاری و مسلم)
(د) رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو شخص خرید و فروخت
میں زریب کرتا ہے وہ ہم میں سے نہیں ہے۔

ناپ تولے: قرآن مجید میں حضرت شیب علیہ السلام کی زبانی
اے میرے بھائیو! ناپ اور تول انصاف سے کرو اور لوگوں
کو ان کی چیزیں کم مت دو (ہود: ۸۵)

غضب سے: رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا "جو شخص کسی
کی ایک بالشت برابر زمین غصہ کرے گا اور بزرگ کھائے گا
قیامت کے دن سات طبقے زمین اس کی گردن میں لٹکا
دی جائے گی (بخاری و مسلم)

حکام کا ہدیہ قبول کرنا: الف) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
نے ابن الدیث نامی ایک شخص کو زکوٰۃ وصول کرنے کے
لیے بھیجا وہ ایسی کے بعد اس نے حضورؐ سے کہا یہ مال
آپ کا یعنی بیت المال کا ہے اور یہ مجھے ہدیہ ملا ہے
یہ سن کر نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا "میں تم میں سے
کچھ لوگوں کو سرکاری کام پر مقرر کرتا ہوں تو بعض لوگ کام
سے واپس آکر مجھ سے کہتے ہیں کہ "آپ کا ہے اور یہ مجھے
ہدیہ دیا گیا ہے۔ تو کیوں نہ شیخ شخص اپنی مال کے گھڑیٹے
کر دیکھتا کہ اسے ہدیہ دیا جاتا ہے یا نہیں؟ خدا کی قسم
اگر کوئی شخص اس طرح کی کوئی چیز لیتا ہے تو میدان حشر
میں وہ اس کو اپنی گردن پر دوڑاتا ہوں حاضر ہوگا (مشکوٰۃ)

(ج) حضرت ابو ہریرہؓ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے منع فرمایا ہے کہتے کی قیمت اور گانے کا معاوضہ کھانے سے (شرح السنہ بحوالہ مشکوٰۃ)

(۶)

اسلام نے ذخیرہ اندوزی کو ممنوع قرار دیا ہے یعنی روزمرہ کی ضروریات کو اس نیت سے ذخیرہ کرنا کہ اگر گمانی بڑھے گا تو زیادہ نفع کے ساتھ بچوں گا بالخصوص تھوڑے بارے میں کھانے کی چیزوں کے ذخیرے کرنے کو اصطلاح شرع میں اسے احتکاک کہا جاتا ہے احتکار سے انسان کی انسانیت کھو جاتی ہے۔ اور احتکار اس کی دزدہ صفتی کا پتہ دیتا ہے۔

(۷) ارشاد خداوندی ہے: تم اچھا سلوک کرو ناں باپ کے ساتھ اور رشتہ داروں، یتیموں، مسکینوں، قریب کے پڑوسیوں، ہم مجلسوں، مسافروں اور اپنے غلام باندیوں کے ساتھ (نساء: ۳۶) اور احتکار ان کے ساتھ اچھا سلوک کے بجائے بڑا سلوک ہے۔

(۸) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: جو ذخیرہ نموداری کرتا ہے وہ مجرم ہے (مسلم بحوالہ مشکوٰۃ)

(۹) حلیقہ دوم حضرت عمرؓ نے حضرت ابو ہریرہؓ کو بصرین میں زکوٰۃ وصول کرنے کے لیے عامل بنا کر بھیجا ابو ہریرہؓ کو ابن السنیہ والا واقعہ یاد نہ تھا اور اپنے عمل کے دوران ہلایا و تحائف قبول کیئے لیکن جب وہ مدینہ واپس آئے تو حضرت عمرؓ نے یہ مال بحق سرکار ضبط کر لیا۔

(کتاب الاموال)

سوال کرنا: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ مد طاقتور اور صحیح سالم آدمی کے لئے سوال کرنا حلال نہیں (ترمذی بحوالہ مشکوٰۃ)

حرام اور ناجائز کی ممانعت:

(۱۰) حدیث میں ہے کہ حضرت جابرؓ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے ہوئے سنا۔ اللہ تعالیٰ اور اس کے رسولؐ نے حرام کر دیا شراب کو، مڑہ جانور کو، سوکر کو اور موت کی خرید و فروخت کو (بخاری و مسلم بحوالہ مشکوٰۃ)

(۱۱) حضرت ابو سعیدؓ انصاری فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حرام کر دیا ہے زنا کی کمائی اور بونتی کے معاوضہ کو (بخاری و مسلم بحوالہ مشکوٰۃ)

ماہنامہ المرشد چکوال (ضلع جہلم)

کے اشاعت صرف دینی۔ اصلاحی۔ اور روحانی اصلاح ہے اس میں کوئی تجارتی اشتہار بھی نہیں حالانکہ جائز طور پر اشتہار دیا جاسکتا ہے اس لئے سالانہ چندہ بھیجنے میں دیر نہ فرمایا کیجئے کیونکہ ادارہ کو کافی زیر بار ہونا پڑتا ہے۔ (مدیر)

(۸)

اسلام نے فضول خرچی کو حرام قرار دیا ہے اگرچہ یہ فضول خرچی کسی نیک کام میں کیوں نہ ہو۔

۱۷، اللہ تعالیٰ نے فرمایا: کھاؤ پیو مگر اسراف مت کرو اللہ اسراف کرنے والوں کو پسند نہیں کرتا (اعراف: ۳۱) ۱۸، دوسری جگہ فرمایا: تم فضول خرچی مت کرو کیونکہ فضول خرچی کرنے والے شیطان کے بھائی ہوتے ہیں۔ (بنی اسرائیل: ۲۶)

۱۹، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو چاہو کھاؤ اور جو چاہو پہنو بشرطیکہ اسراف اور غرور تم کو نہ چھوٹے (بخاری)

۲۰، ایک مرتبہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت سعد کو وضو میں ضرورت سے زائد پانی خرچ کرتے ہوئے دیکھ کر فرمایا۔ سعد یہ اسراف کیوں؟ سعد نے پوچھا یا رسول اللہ! وضو میں بھی اسراف ہے؟ حضور نے جواب میں ارشاد فرمایا ہاں ضرور اگرچہ تم بہتی ہوئی ندی کے کنارے پر ہو مگر اس سے معلوم ہوا کہ نیک کام میں بھی اسراف ہے۔ (مسند ابی یوسف)

(۹)

اسلام نے سونے چاندی کے برتنوں (یعنی سامان) کے استعمال اور مردوں کے لیے ریشم کے استعمال کو ممنوع قرار دیا ہے حضرت حذیفہ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں سونے اور چاندی کے برتنوں میں کھانے اور پینے سے منع فرمایا ہے اور اسی طرح ریشم کے کپڑے پہننے اور اس پر بیٹھنے سے منع فرمایا (بخاری و مسلم صحیح)

۲۱، آپ نے دوسری حدیث میں فرمایا: جو شخص گرائی کے دنے میں فروخت کرتے کی نیت سے کسی چیز کو چالیس دن تک اپنے پاس روکے رکھے وہ اللہ سے بیزار ہو گیا ہے اور اللہ بھی اس سے بیزار ہو گیا (ربیع بن جوالہ مشکوٰۃ)

۲۲، ہمارے فقہانے کہا کہ اگر ذخیرہ اندوزی سے بازار میں گرائی پیدا ہو گئی ہو اور لوگوں کو ضرر پہنچ رہا ہو تو حکومت پر واجب ہے کہ ذخیرہ اندوز اور اس کے اہل و عیال کی ضرورت کی مقدار غذائی اجناس کو چھوڑ کر باقی اجناس کو فروخت کرنے کا حکم دے اگر وہ اس کی خلاف ورزی کرے تو حکومت خود اسے فروخت کر دے اور اس کو مناسب سزا دے (در مختار۔ باب الخطر والا باحتہ)

(۱۰)

تمام حالات میں اسلام تعین نرخ (پرائس فیکسور) کا حکم نہیں دیتا ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اللہ ہی نرخ مندر کرنے والا کشادہ کرنے والا اور رزق دینے والا ہے لیکن اگر یہ اللہ تعالیٰ پر ہوا جائے اور ان غیر معتاد طریقے اختیار کرنے سے گرائی بڑھ جائے تو ماہرین کے مشورے سے حکومت تعین نرخ کر سکتی ہے (در مختار باب

الخطر والا باحتہ) یہ غیر متوازن طریقہ اختیار کرنا یا تعدی کرنا جیسا کہ صاحب مال یعنی فروخت کنندہ کی طرف سے ہو سکتا ہے ویسا ہی وہ اس زمانے میں خریدار کی طرف سے بھی ہو سکتا ہے (سپٹ من کی قیمت خریداروں کی طرف سے موسم سرما میں گرا دی جاتی ہے اس لئے وہ بھی اس حکم میں داخل ہے)

اسلام ظاہری زیب و زینت میں حد سے زیادہ انہماک کو بھی پسندیدگی کا نگاہ سے نہیں دیتا بلکہ اسے بھی ایک گونہ اصران ہی قرار دیتا ہے قرآن مجید میں ہے:

الغنى، کیا تم ہر اونچی جگہ پر پھیلنے کے لیے نشان تیار کرتے ہو اور تعمیر کرتے ہو بڑے بڑے محل جیسے کہ تم دنیا میں ہمیشہ رہو گے ﴿مؤمنون﴾ (شعرا و ۱۱۹)

جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا مومن جو بھی خرچ کرے اس میں اس کو اجر ملتا ہے مگر جو خرچ کرے مٹی میں کرتا ہو (ترمذی و ابن ماجہ)

راج، آپ نے یہ بھی فرمایا کہ تمہاری عمارت اپنے مالک کے لئے باعث وبال ہے مگر جو نہایت ضروری ہو، (ابو داؤد)

۱۵

اسلام کسی ایک فرد یا چند محضوں افراد کے ہاتھوں قومی دولت کے رکن ہونے کو ہرگز نہیں کرتا۔ لہذا اسلام کسی حکومت یا ادارے کو ایسی پالیسی اختیار کرنے کی نصیحت نہیں کرتا جس کے نتیجے میں زمین، ملک تجارت و صنعت یا دیگر فوائد معاش پیداوار کے ہاتھوں میں محدود ہو جائیں بلکہ اس کے برعکس اسے زیادہ سے زیادہ افراد میں پھیلانے کا حکم دیتا ہے اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: "اہل قری (یعنی بنی نبط)، کا جو مال اللہ تعالیٰ نے اپنے رسول کو بطور قومی کے عطا کیا ہے وہ اللہ کے لئے اور اللہ کے رسول کے لئے، رسول کے رشتہ داروں کے لئے، یتیموں کے لئے، مسکینوں اور مسافروں کے لئے ہے تاکہ یہ مال گھوم پھر کر تمہارے دولت مند افراد کے ہاتھوں محدود نہ ہو جائے۔ (الحشر: ۷)

۱۱

اسلام نے انسان کے لئے حلال کمائی کو ایک فریضہ قرار دیا ہے اور اپنے ہاتھوں سے کمائے کی طرف رغبت دلائی ہے اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

الغن، جب نماز پڑھی جا چکی ہو تو زمین میں پھیل جاؤ اور اللہ کا فضل (روزی) تلاش کرتے رہو (المجمہ)

الغن، رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے (ب) حلال روزی تلاش کرنا ایک فریضہ ہے دوسرا فریضہ ہے (شعب الایمان) جو اللہ مشکوٰۃ

۱۲

اسلام ہرگز پسند نہیں کرتا کہ مال کو کسی نفع آور تجارت میں نہ لگا کر ذخیرہ رکھا جائے۔ رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو شخص کسی مالدار یتیم کا دالی بنا اسے چاہیے کہ اس مال سے تجارت کرے اور اسے بیکار نہ چھوڑے رکھے تاکہ زکوٰۃ یا خرچ اسے کھا نہ جائے (ترمذی بحوالہ مشکوٰۃ)

اسی طرح اسلام زمین کو بے آباد چھوڑے رکھنے کو بھی پسند نہیں کرتا اس کے علاوہ بنجر زمینوں کو آباد کرنے کی تلقین کرتا ہے اور بنجر زمینوں کو قابل کاشت بنائے اور اس میں زراعت کرنے کا انتظام اس لئے مقرر کیا ہے کہ جو شخص کسی بنجر زمین کو اپنی محنت سے رقبہ کاشت کرے وہ زمین اسی کی ہو جاتی ہے۔

۱۳

کسب مال کے شرعی قوانین کا باندی کے ساتھ جو شخص جو کچھ کسب کرتا ہے وہ اس کی ملکیت شمار ہوتی ہے چنانچہ

نے تو ان کو بہتا ہوا پانی یعنی نمک کی کان پیر کر دی ہے۔ رادی کہتے ہیں تب حضورؐ نے اپنا حکم واپس لے لیا۔ کتاب الاموال حدیث (۷۸۳)

(۱۵)

مال جس نے جو کچھ حاصل کیا وہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے خلافت اور بندوں کی طرف سے نیا ت حاصل کیا۔ کیوں کہ اللہ تعالیٰ نے ایک طرف سے تو اپنے کو سب کا رزق بنایا اور دوسری طرف مال و دولت عنایت فرمائی ہے چند افراد کو جس سے معلوم ہوا کہ ان دولت والوں نے اللہ کی طرف سے خلافت اور بندوں کی طرف سے نیا تہ وصول کیا۔ قرآن مجید میں ہے۔ ایمان لاؤ تم اللہ اور اس کے رسولؐ پر اور تم اس چیز پر اللہ نے تم کو اپنا حلیف بنایا (حدید - ۷)

(۱۶)

اسلام کسی فرد کو اپنی کمائی ہوئی دولت سے تنہا فائدہ اٹھانے کی اجازت نہیں دیتا بلکہ اس سے اپنے رشتہ داروں کی خبر گیری، غریبوں اور مسافروں کی اعانت کا حکم دیتا ہے اور اپنے حوائج ضروریہ سے زائد ہونے پر یہ کام اس پر لازم کر دیتا ہے شریعت کی اصطلاح میں اس کا نام زکوٰۃ ہے یہاں یہ یاد رہے کہ زکوٰۃ بین نقد و کی زکوٰۃ اموال تجارت کی زکوٰۃ، بھیڑ بکری وغیرہ مویشی کی زکوٰۃ اور عشر یعنی مسلمانوں سے وصول کردہ لگان سب داخل ہیں غریب زدہ اور آفت رسیدہ افراد کی امداد و امانت کے لیے اسلام نے صحت زکوٰۃ پر اکتفا نہیں کیا بلکہ اللہ و رسولؐ نے بے شمار آیتوں اور حدیثوں میں مالداروں کو غریبوں کی اعانت و امداد کی طرف نہایت مثر انداز میں توجہ دلائی ہے

(۱۷)

اسلام ہرگز پسند نہیں کرتا کہ کوئی پیٹ بھر کے کھائے اور

اللہ تعالیٰ سے فرمایا۔ کیا انہوں نے نہیں دیکھا کہ ہم نے ان کے لئے اپنے ہاتھوں سے بنائے ہوئے جو پائے کو پیدا کیا پھر وہ ان کے مالک بن رہے ہیں؟ (یس - ۷)

اسلام کا قانون میراث اسی پر مبنی ہے۔ اگر شخصی ملکیت تسلیم نہ کی گئی تو وارث کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا حالانکہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ تمہاری اولاد کے بارے میں اللہ حکم دیتا ہے کہ مردوں کے لئے عورتوں کے حصے کے دو گونے ہیں (نساء ۱۱) اسی طرح دوسرے رشتہ داروں کے حصے بھی بیان کئے گئے۔

(۱۸)

لیکن اسلام کسی ایسی چیز پر کسی انفرادی ملکیت تسلیم نہیں کرتا۔ جو انسانی اور حیوانی زندگی کی عام ضروریات میں سے ہو مثلاً آگ، پانی، اور خود رو گھاس وغیرہ ایسی اشیاء میں بلکہ اس کا جتنا حصہ جس شخص نے محفوظ کر لیا ہو پس آتنا ہی اس کی ملکیت ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے۔

(الف) تین چیزوں میں سب مسلمان (انسان) برابر کے شریک ہیں، پانی، گھاس اور آگ (ابوداؤد، ابن ماجہ اور مشکوٰۃ) اسی طرح کانوں (معاون) میں بھی کسی کی ملکیت قائم ہونے نہیں دیتا۔

(ب) حضرت ابیض بن حمال ماری سے مروی ہے کہ انہوں نے دربار رسالت میں یمن کے موضع ماریہ کی نمک والی زمین کو اپنے لیے بطور جاگیر عطا کرنے کی درخواست کی۔ رسالت پنا نے ان کی درخواست منظور کرتے ہوئے وہ زمین ان کو دے دی۔ رادی کہتے ہیں کہ جب ابیض حکم لے کر روانہ ہو چکے تو آنحضرتؐ سے عرض کیا گیا یا رسول اللہ! آپ کو معلوم ہے کہ آپ نے ابیض کے لئے کیسی زمین مخصوص کر دی؟ آپ

خلاصہ یہ کہ بیت المال کی مدد کو محتاجوں کے رفع حاجت کے لیے ناکافی ہوئی تو یہ فریضہ دولت مندوں پر عائد ہوتا ہے۔ دولت مند افراد بدرکواۃ کے غیر سے ان کی رفع حاجت کریں گے تو حکومت ان کو اس پر مجبور کرے گی اس لئے کہ شریعت کی نگاہ میں وہ اس وقت ظالم ٹھہریں گے اور ظالم سے مظلوم کا حق دلوانا حکومت کا فریضہ ہے چنانچہ شرح شریعتہ الاسلام میں امام کے فرائض کے متعلق کہا گیا ہے ولایدع فیقوتوا فی ولایۃ الاعمالہ ومدیونا ولا قضی عنہ دینیۃ ولا ضیقاً الا اعانہ ولا منطوما الا نصرہ ولا ظالماً الا منعه عن الظلمہ ولا عادیاً الا کساہ کسوة۔

یعنی امام اپنی ولایت کے اندر کسی فقیر کو فقیر نہ رہنے دے اور نہ کسی قرضدار کو قرضدار باقی رکھے اور کسی کمزور کو بے مددگار چھوڑے اور نہ کسی مظلوم کو داد کسی سے محروم کرے اور نہ کسی ظالم کو ظلم کرنے دے اور نہ کسی ننگے کو پکڑے پہنائے بغیر رکھے (اسلام کا نظام اقتصادیات ص: ۱۲۹)

(۱۸)

اگر کسی معاشرے اور حکومت کی کوتاہی سے صورت حال ایسی پیدا ہوگئی کہ بھوک پیاس یا سردی دگر می سے کسی کو اپنی جان کا خطرہ لاحق ہو گیا ہو تو ایسے شخص کو حق پہنچتا ہے کہ وہ دوسرے کے مال سے اپنی جان کی حفاظت کرے اگرچہ صاحب مال کی رضا کے بغیر ہو اگر اس نے ایسا نہ کیا اور ہلاک ہو گیا تو گناہ گار ہوا۔ (ہدایۃ باب انکراہہ درختار باب المحظور الا جائز)

(۱۹)

اسلام کی نگاہ میں محنت بھی ایک قسم کی دولت ہے

کوئی ناقہ مست رہے، بنا بریں اسلام نے زکوٰۃ کے علاوہ بھی مالداروں پر محتاجوں کے کچھ حقوق مقرر کر دیئے ہیں چنانچہ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

لیس البران تولوا وجوهکم قبل المشرق والمغرب
ولکن البر من امن باللہ والیوم الآخر والملتکة والکتنا
والنبیین و آتی السال علیٰ جنبہ ذوی القرابی والیتیمی
والمساکین وابن السبیل والسائلین و فی المرقاب و
اقام الصلوات و آتی الزکوٰۃ۔

یعنی صرف یہی نیکی نہیں کہ تم نماز میں اپنے چہرے کو مشرق یا مغرب کی طرف کرو بلکہ نیکی تو اس کی نیکی ہے جو ایمان لایا اللہ پر قیامت کے دن پرزشتوں پر، سب کتابوں پر، مجنہوں پر اور مال سے محبت کے باوجود اسے خرچ کیا رشتہ داروں پر یتیموں پر سیکینوں پر مسافروں پر مانگنے والوں پر اور قیدیوں کے چھڑانے میں اور جس نے قائم کی نماز اور ادائیگی زکوٰۃ (بقرہ: ۱۷۷)

یہاں پر اللہ تعالیٰ نے ان اقسام پر مال صرف کرنے کا ذکر الگ فرمایا ہے اور زکوٰۃ کا ذکر الگ جس سے صاف معلوم ہوا زکوٰۃ کے علاوہ بھی ان کے مال میں محتاجوں کا حق ہے (ترمذی و ابن ماجہ، دارمی بحوالہ مشکوٰۃ)

دوسری حدیث میں ہے مومن نہیں وہ جو خود پیٹ بھر کر کھائے اور اس کے پڑوس میں اس کے پڑوس کو بھی ناقہ کریں (شعب الایمان بحوالہ مشکوٰۃ) ایک اور حدیث میں ہے کہ حضور نے فرمایا جس کے پاس اپنی ضرورت سے زائد سواری ہو وہ اس کو دے دے جس کے پاس سواری ہو اور جس کے پاس کھانے پینے کا سامان زائد ہو وہ اس کو دے جس کے پاس یہ سامان نہ ہو۔

اجراہ قبیل ان یحیف عراقلہ یعنی مزدور کا پسینہ خشک ہونے سے پہلے ہی اس کی اجرت مزدوری ادا کرو (بخاری مؤتمل)
 (۲) یہ کہ مزدوروں کی صحت کا خیال رکھا جائے فی المصلیٰ
 والمستغصا فیہا یحسنا تہ ویطیقا نہ بلا اضرا ربصا یعنی
 مزدوروں پر اس قدر کام کا بوجھ ڈالے جیسے وہ آسانی سے
 انجام دے سکتا ہو اور جوان کی طاقت کے مطابق ہو تاکہ
 ان کو ایسا کام نہ کرنا پڑے جو ان کے لئے مضر ہو (المحلی کتاب
 الامارہ، اسلام کا نظام اقتصادیات)

(۳۱)

اسلامی حکومت میں جس نے اپنے کو عوامی خدمت کے
 لئے وقت کر دیا ہو اس کے لیے اسلام کی ہدایت یہ ہے کہ
اگر وہ حاجت مند نہ ہو تو عوامی خزانہ سے کچھ نہ لے بلکہ اللہ
رضا کا رازہ طریقے سے کام کرے اور اگر وہ حاجت مند ہو جائے
اور اپنے اہل و عیال کے لئے اس قدر وظیفہ لے جو عام لوگوں
کے معیار زندگی سے متفاوت نہ ہو اسلامی نقطہ نگاہ سے
 ایسا کارکن والی یم کی مانند ہے اور یم کے متعلق قرآن کا
 ارشاد ہے ومن کانت غنیا فلست یستفت ومن کانت فقیرا
 فلدا کل بالمعروف یعنی جو حاجت مند ہو وہ مناسب مقدار
 میں کھائے (النساء)

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی متعدد حدیثوں میں خلفاء
 راشدین کی عملی زندگی میں اس اصول کی واضح مثالیں ملتی ہیں
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے جس نے ہمارے گھر کا
 کام کا کوئی ذمہ لیا ہو اگر اس کی بیوی نہ ہو تو (سرکاری خزانہ)
 نکاح کر سکتا ہے اگر اس کے پاس مکان نہ ہو تو ایک مکان
 بناوا سکتا ہے اگر اس کے پاس خادم نہ ہو تو اس ایک خادم

قرآن مجید میں مذکور ہے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اپنی بی بی
 کا حق ہر بذریعہ محنت ادا فرمایا تھا اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم
 نے جنگ بدر کے کافر قیدیوں کا ذریعہ مسلمان بچوں کو تعلیم دینا رخصت
 کا ارشاد ہے بہترین کمائی مزدور کی کمائی ہے

اس نقطہ نگاہ کی بنیاد پر اسلام مزدوروں اور مالکوں کو
 اپنی اپنی ذمہ داریاں پوری کرنے کا حکم دیتا ہے۔
 (۱) مزدوروں کو اس بات کا حکم دیتا ہے کہ وہ مالک کی خیر خواہی
 کریں اور پوری دیانت داری سے متعلقہ کام انجام دیں۔
 چنانچہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا خیر الکتب
 کتب العاقل (افاضل صحیح) یعنی بہترین کمائی مزدور کی
 کمائی ہے اگر اس نے مالک کی خیر خواہی کے ساتھ کام کیا ہو
 (مسند احمد)

(۲) مالک کو کہتا ہے کہ (۱) مزدور کو کام میں لگانے سے پہلے اس کی
 مزدوری متعین کر دے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا
 ارشاد ہے عن ابی سعید ان رسول اللہ صلی اللہ
 علیہ وسلم نفی عن استیجار الا جبہ حتی یمین
 لہ اجبہ ء یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے
 مزدور کو اس کی اجرت متعین کرنے سے پہلے کام
 میں لگانے سے منع فرمایا ہے (بہیقی) یہ کہ مزدور کو
 مناسب اجرت دی جائے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 نے فرمایا اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ میں قیامت کے تین قسم
 کے لوگوں کے خلاف رٹوں گا ایک قسم وہ لوگ ہیں جو مزدور
 سے کام تو پورے کا پورا لیتے ہیں لیکن ان کو مناسب
 اجرت نہیں دیتے (بہیقی) (۲) یہ کہ مزدور کی اجرت
 بلا تاخیر ادا کی جائے حضور نے فرمایا راعط الاجیر

حال تفتیح مکہ کے بعد رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عتاب بن سید کو مکہ کا گورنر مقرر فرمایا اور ان کے لئے روزانہ دو درہم یعنی ماہوار پندرہ روپے سے کچھ زیادہ وظیفہ مقرر کیا اور الغابۃ بجا کر ماہیہ کتاب الاموال حدیث ۱۷۰ اور خلفائے راشدین نے بھی اپنے ماتحت کے عاملوں کے بارے میں یہی انداز قائم رکھا۔

(۲۱)

اس مشینی دور سے پہلے اسلامی اقتصادیات کے تمام قوانین و ضوابط کی پابندی کے بعد کسی کے پاس اتنی دولت کا جمع ہونا قریباً ناممکن تھا کہ جس کا برا اثر معاشرہ یا ملک کی عام اقتصادی حالت پر پڑتا ہو۔ اس مشینی دور میں بغاہر اس کا امکان موجود ہے لیکن سود سے بہتر اقتصادی پالیسی پر عمل کرنے اور فقرہ ہذا کے بتائے ہوئے اصول کی سختی کے ساتھ پابندی کرنے سے یہ امکان بھی ختم ہو سکتا ہے۔ بنابرین کسی اسلامی مملکت کے لئے شخصی املاک کے تو میانے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا اور اگر اسلام کے اقتصادی احکام کی غفلت و رزی کے نتیجے میں کسی کے پاس دولت کے افراط ہوگئی ہو تو اس کو محدود کر کے یا عوام کی حد تک اس کو ضبط کرنے کا حق حکومت کو حاصل ہے۔ حضرت فاروق اعظم کے زمانہ میں اس کی نظر ملتی ہے آپ نے بدیر قبول کرنے والے ایک عامل کا مال بحق سرکار ضبط کر لیا تھا اس بنا پر کہ عمال کے لئے بدیر قبول کرنا ناجائز تھا۔

اب ہمارے ملک میں بلینگ یعنی سود کی بنیاد پر جو

مفروضہ دولت جمع ہوئی اس کا ضبط کرنا کیوں ناجائز ہوگا؟

خادم لے سکتا ہے جو شخص نقد یا اونٹ (جنس کی شکل میں اس سے زیادہ لے گا قیامت کے دن اللہ تعالیٰ اس سے خائف رہے گا) جو رہنما کر اٹھائے گا (کتاب الاموال حدیث ۶۵) خلیفہ دوم حضرت عمر فاروق نے فرماتے ہیں کہ بیت المال کے بارے میں اپنے کو دالہ الی سیم کی طرح سمجھنا ہوں کہ اگر مجھے حاجت پیش نہ آئی تو کچھ نہ لوں اور اگر حاجت پیش آئی تو مناسب مقدار میں لوں پھر اگر حالت درست ہوگئی تو وہ لوں کہ وہ رقم بھی واپس کر دوں، (طبقات ابن سعد) آپ بیت المال سے جو کچھ لیتے تھے وہ آپ کے درج ذیل بیان سے ظاہر ہے آپ نے فرمایا:

”عوامی دولت سے جو میں اپنے لئے حلال سمجھتا ہوں وہ یہ ہے کہ گرمی سردی کے لئے دو جوڑے کپڑے حج و عمرہ کے لئے ایک سواری اور اپنے اہل و عیال کے لئے قریش کے ایک متوسطا لحان گھرانے کی طرح خود و نوش کے لئے روپے، امیروں کی طرح بھی نہیں اور باسکل بھکاری کی طرح بھی نہیں“ (کتاب الاموال حدیث ۶۶۹)

خلیفہ سوم حضرت عثمانؓ کی حالت چونکہ بہتر تھی اس لئے وہ بیت المال سے کچھ نہ لیتے تھے البتہ کبھی کبھی کچھ لے کر اپنے غریب رشتہ داروں میں تقسیم کر دیتے تھے گویا وہ بھی عوام ہی کے ہاتھوں میں دے دیتے جاتے تھے۔

خلیفہ چہارم حضرت علیؓ کرم اللہ وجہہ نے باوجود حاجت ہونے کے بھی رمد دولت کے ساتھ بیت المال سے کچھ نہ لیا (کتاب الاموال حدیث نمبر ۶۶۸)

خلفاء کے علاوہ دوسرے سرکاری عاملوں کا بھی یہی

تصویر اس کی حقیقت

از فیض الصحاح اسلام آباد

حالانکہ استعمال کے لحاظ سے وہ کوئی اتنی ضروری چیز نہیں کہ جس کے بغیر انسان زندہ نہ رہ سکے۔ برخلاف اس کے جو چیز سستی بلے یا مفت حاصل ہو۔ تو انسان کو اتنی قدر نہیں ہوتی خواہ وہ چیز انسانی زندگی کے لیے کتنی ہی ضروری کیوں نہ ہو جیسے پانی اور ہوا وغیرہ۔ چونکہ ہمیں سلوک جیسی نایاب دولت مفت مل گئی ہے۔ اس لئے ہمارے اندر تشکر و امتنان کا وہ جذبہ پیدا نہیں ہوا۔ جو کہ ہونا چاہئے تھا۔ ہم یہ سمجھتے ہیں کہ یہ نعمت تو پیدا شدنی حق ہی تھا۔ یا اگر وہ ہمیں نہ دیتا تو اور کس کو دیتا؟

چونکہ یہ دور بڑا ہی برفتن ہے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے استاد کلم جیسی شفیق مہتی کو ہمارا شیخ بنا دیا۔ جو کہ ہر کھوٹے اور کھرے سکے کو قبول کر کے اللہ اللہ کرنے کا طریقہ بتا دیتے ہیں سورن لگے بزرگوں کے واقعات تو معلوم ہی ہیں کہ سا لیکن کو شاگردی میں لینے سے پہلے طرح طرح سے آزمایا کرتے تھے اور کئی سال بعد جا کر باقاعدہ شاگرد بناتے۔ حضرت ابو بکر شبلیؓ کا واقعہ بہت مشہور ہے۔ کہ جب حصول معرفت کا شوق پیدا ہوا اور شیخ کی خدمت میں حاضر ہوئے تو انہوں نے فرمایا کہ یہ بہت قیمتی چیز ہے تم اس کی قیمت ادا نہ کر سکو گے

اللہ تعالیٰ کا لاکھ لاکھ شکر ہے کہ اس نے ہمیں اللہ پیدا فرمایا۔ جو کہ اشرف المخلوقات ہے۔ وہ چاہتے تو ہمیں کسی اور ذمی روح (درندے، پرندے، چرندے وغیرہ) کی شکل میں پیدا فرمادیتے۔ پھر مزید شکر کی بات یہ ہے کہ:-

۱۔ ہمیں پیدا شدنی طور پر اسلام کی دولت سے نوازا اور حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کا امتی ہونے کا شرف بخشا
۲۔ ہمیں عملی زندگی کی طرف رہنمائی فرمائی یعنی نماز، روزہ، حج، زکوٰۃ اور دیگر فرائض و واجبات ادا کرنے کا توفیق بخشی۔

۳۔ تصون جیسی نعمت عظمیٰ حاصل کرنے کی توفیق دی۔ یہ وہ دولت ہے جس سے بہتر دو فوج جہان میں اور کوئی شے نہیں ہے۔

جب اُس کی نوازشات کا یہ عالم ہے تو ہمارے لئے لازم ہے کہ اُس کے تمام احکامات کی پوری طرح تعمیل کریں تاکہ ہمارے طرف سے ایسی کوئی کوتاہی نہ ہو۔ کہ کسی نعمت میں کمی کروی جائے (خدا بخواستہ) عام قاعدہ ہے کہ جو چیز جتنی مہنگی ملے انسان اتنی ہی اُس کی حفاظت زیادہ کرتا ہے۔ جیسے سونا وغیرہ

ہے۔ اور تصوف بے شک صفائے باطن کی حکایت ہے۔ پس صفا کے معنی روشن اور واضح ہیں۔ اور تصوف اس مفہوم کی حکایت ہے اس درجے پر صوفیوں کی تین قسمیں ہیں۔

اول۔ صوفی

دوم۔ مُتصوف

سوم۔ مُستصوف

صوفی وہ ہے جو اپنی ذات سے فانی اور ذاتِ حق کے ساتھ باقی ہو۔ اور طبعی تقاضوں کے قبضے سے آزاد ہو کہ حقیقت باطن سے پیوستہ ہو۔

مُتصوف۔ وہ ہے جو ریاضت و مجاہدہ سے اس مقام (صوفی) کی جستجو میں غرق ہو۔ اور ہر امر میں صوفیہ عقائد کا طریق زلیت ملحوظ خاطر رکھتا ہو۔

مُستصوف وہ ہے۔ جو مال و متاع اور جاہ و امارت

کی نگہداشت کے لیے اپنے آپکو صوفیہ کی طرح بندے رکھنے میں مشغول ہو۔ اور ان دونوں مقامات سے مطلقاً آگاہ نہ ہو

مشائخ نے فرمایا ہے۔ مُستصوف صوفیہ کے خیال میں کھنٹی

کی مانند ذلیل ہوتا ہے۔ اور جو کچھ وہ کرتا ہے۔ اُن کی رائے

میں ہوا دوس ہے۔ اور دوسرے لوگ اُسے لالچی بھرتیئے کی طرح

سمجھتے ہیں جس کی ساری دوڑ دھوپ کسی کے چیرنے پھاڑنے اور

مردار خوری کی غرض سے ہوتی ہے پس صوفی اصل میں حاصل

بالذکر مُتصوف طریقت کے اصولوں کا پابند اور مُستصوف

یکمفضل و پیہودہ ہوتا ہے۔

مشغلی نے عرض کیا کہ میں قیمت ادا کرنے کے لیے تیار ہوں شیخ نے فرمایا۔ کہ اگر روشی اور فقیری حاصل کرنا چاہتے ہو۔ تو اُس کی خاطر امارت و وزارت چھوڑنا پڑے گی۔ مشغلی نے عرض کیا کہ لبر سوشل جہاںچہ امارت و وزارت چھوڑ کر حصول معرفت میں مشغول ہو گئے شیخ نے کافی مدت تک گندھک بیچنے کی ڈیوٹی لگادی۔

کیونکہ اس کی بدبو بڑی سخت ہوتی ہے۔ اور کوئی نزدیک نہیں آنا چاہتا) جب دیکھا کہ اب کچھ مجاہدہ ہو گیا ہے اور دماغ سے امیری کی بو نکل گئی ہے۔ تب کہا کہ اب تم خیرات کر لیا کرو۔ لوگ خیرات تو کم دیتے لیکن پتھر مارتے اور مذاق خوب اڑاتے ایک

مدت کے بعد جب شیخ نے دیکھا کہ اب باقی امیری کی بو بھی نکل گئی ہے۔ تب اللہ اللہ کرنے کا طریقہ بتایا۔ غرضیکہ ذکر و ذکر شروع کرانے سے پہلے بھی سخت مجاہدات کرانے جاتے۔ اور

بعد میں تو مجاہدات کی شدت اور سختی اور بھی بڑھا دی جاتی۔

برخلاف اس کے ہمیں نہ تو کسی امتحان سے گذرنا پڑا۔ اور

نہ ہی مجاہدات کرنے پڑے۔ اس لئے اس نعمت کی قدر و قیمت

کا پورا پورا احساس پیدا نہیں ہوا۔

آخر میں چند گزارشات اور تجاویز عرض کی جائیں گی۔

تصوف کیا ہے؟ یہ ایک ایسا سوال ہے کہ اس راہ پر قدم

رکھنے سے پہلے اس کا جواب معلوم کرنا ضروری ہے۔ چونکہ قاعدہ

ہے کہ ہر فن کی حقیقت اہل فن ہی سے معلوم کرنی چاہیے اس

لئے اس سوال کا جواب اکابر صوفیہ کرام سے حاصل کرنے کی کوشش

کرتے ہیں۔

تصوف کی تعریف مشہور کتب تصوف سے

کشف المحجوب (سید علی بن عثمان ہجویری)

لہ ترجمہ و تہذیب ابو نعیم عبدالحکم خان نشتر جاندھری۔ مطبوعہ شیخ عبد

ایند سنٹر۔ ایڈیشن ۱۹۶۱ء۔

دل کی صفائی و دلالت ہے جس کی ایک علامت اور روایت

کا ارشاد ہے۔ صوفی وہ ہے کہ کوئی شے اُس کے قبضے میں نہ ہو۔
اور نہ وہ خود غیر اللہ کے قبضے میں ہو۔

حضرت ابن جلاء کا ارشاد ہے۔ تصوف ایک ایسی حقیقت ہے جس کی رسمی تعریف کوئی نہیں کیونکہ رسمی تعریف معاملات میں خلق خدا کا حصہ ہے اور اس کی حقیقت خدا کا خاصہ ہے۔
حضرت محمد بن علی بن الحسین بن علی بن ابی طالب کا ارشاد ہے تصوف حسن اخلاق ہے پس جو شخص حسن اخلاق میں تجربہ سے زیادہ ہے۔ وہ تصوف میں بھی تجربہ سے بڑتر ہے یعنی تصوف خوش نحو ہوتا ہے جو زیادہ خوش نحو ہے۔ وہ زیادہ صوفی ہے حسن اخلاق دو طرح کا ہوتا ہے۔ ایک حق تعالیٰ سے دوسرا مخلوق سے حق تعالیٰ سے حسن اخلاق یہ ہے کہ حق تعالیٰ سے حسن اخلاق یہ ہے کہ اس کی قضاء پر رضامندی کا اظہار کیا جائے۔ اور مخلوق سے حسن اخلاق یہ ہے کہ حق تعالیٰ کے لئے اُس کی مصاحبت کا بار اٹھایا جائے۔ اور اُس کے دیگر حقوق ادا کیے جائیں
حضرت ابو محمد ریشی فرماتے ہیں صوفی وہ ہے جس کا عزم اس کے قدم سے آگے نہ بڑھے۔ یعنی دونوں ساتھ ساتھ حاضر ہوں دل وہاں ہو جہاں جسم جسم وہاں ہو، جہاں دل۔ قول وہاں ہو جہاں قدم۔ قدم وہاں ہو جہاں قول۔ یہی دل کے حاضر ہونے کی علامت ہے۔

حضرت جنید کا ارشاد ہے۔ تصوف کی بنیاد آٹھ خصلتوں پر ہے۔ یعنی سخاوت، رضا، صبر، اشارہ، غربت، صوفت پوشی، سیر اور فقر۔

سخاوت حضرت ابراہیم علیہ السلام کی پیروی ہے کہ آپ نے خدا کی راہ میں اپنے بیٹے کو قربان کر دیا۔ رضا حضرت اسماعیل علیہ السلام کی پیروی ہے کہ فرمان الہی پر رضا مند ہو کر

صوفی کا مفہوم اور صوفیہ کرام:-

حضرت ذوالنون مصری فرماتے ہیں صوفی جب لب کشا ہوتا ہے تو اس کا ارشاد اُس کی حقیقت حال سے یکسر عیاں ہو جاتا ہے اور جب خاموشی اختیار کر لیتا ہے۔ تو اُس کا عضو عضو اُس کی جانب سے دنیوی تعلقات کے ترک کا اعلان کرتا ہے۔ یعنی جو کچھ وہ کہتا ہے۔ اُس کی کیفیت کلیتہً اُس کے موافق ہوتی ہے اور حالت سکوت میں اس کا عمل اُس کے ترک دنیا کا منظر ہوتا ہے جب وہ کلام کرتا ہے تو اس کی بات یکسر حق ہوتی ہے اور جب سکوت اختیار کرتا ہے تو اس کا فعل سراپا درویشی ہوتا ہے۔
حضرت جنید فرماتے ہیں۔ تصوف ایک صنعت ہے جس میں بندہ قائم ہے۔ کسی نے سوال کیا کہ یہ صنعت کون کون سے یا خدا کی ہے انہوں نے فرمایا۔ وہ حقیقت میں خدا کی اور بظاہر بندے کی صنعت ہے۔

حضرت ابو الحسن نوری فرماتے ہیں۔ تصوف تمام نفسانی خواہشات ترک کر دینے کا نام ہے اس کی دو قسمیں ہیں اول رسم، دوم حقیقت اگر خود صوفی حفظ نفس کو ترک کر دے تو یہ فنا ہے جو حقیقت مشاہدہ سے تعلق رکھتا ہے یہ حفظ حقیقی ہے پس حفظ نفس ترک کر دینا بندے کا فعل ہے اور فنا ہے حفظ یعنی حفظ نفس کا بندے کو ترک کر دینا خدا کا فعل ہے۔ بندے کا فعل مجاز ہے۔ اور خدا کا فعل حقیقت۔ حضرت ابو الحسن نوری فرماتے ہیں۔ صوفی وہ لوگ ہیں جن کی رو میں بشریت کی ظلمتوں اور ہوائے نفس سے پاک و صاف ہو گئی ہوں اور حرم دنیا سے خلاصی پاکر خدائے بڑتر کے حضور صفی اول میں کھڑے ہونے کا مقام حاصل کر چکی ہوں۔ انہیں حضرت

اپنی جان عزیز نذر کر دی۔ صبر حضرت ایوب علیہ السلام کی پیروی ہے۔ کہ آپ نے کیڑوں کی جان لیوا مصیبت اور غیرتِ حق پر صبر کیا۔ اشارہ حضرت ذکریا علیہ السلام کی پیروی ہے کہ خدا تعالیٰ نے فرمایا۔ آپ تین دن گوگوں سے محض اشارہ بات کریں گے۔ غربت حضرت یحییٰ علیہ السلام کی پیروی ہے۔ کہ آپ اپنے وطن میں رہنے کے باوجود غریب الوطن تھے۔ اور اپنوں کے درمیان اپنوں سے بیگانہ رہے۔ صوفی پوجنی حضرت موسیٰ علیہ السلام کی پیروی ہے کہ آپ کا لباس ادنیٰ ہوتا تھا سیات حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی پیروی ہے کہ عمر عزیز تبلیغِ حق کی خاطر سیاحت میں گذاردی آپ ایسے مجرّد تھے کہ پیالے اور گنگھی کے سوا کچھ بھی پاس نہ رکھتے تھے۔ جب کسی شخص کو دو تونیا تون سے پانی پیتے دیکھا تو بیاہ بھینک دیا اور جب کسی اور کو انگلیوں سے خلال کرتے دیکھا تو گنگھی بھی بھینک دی۔ اور فقہ حضرت محمد مصطفیٰ صلعم کی پیروی ہے کہ جب حق تعالیٰ نے روئے زمین کے تمام خزانوں کی گنجیمان سپرد حضور کر کے فرمایا۔ آپ ذرا تکلیف دہ ٹھائیں اور یہ خزانے صرف کر کے ٹھاٹھ سے زندگی بسر کریں۔ تو آنحضرتؐ نے فرمایا بار اہلما! مجھے ایک دن سیر اور ایک دن بھوکا رکھنا یہی اصولِ معاملاتِ زندگی میں بہترین ہیں۔

کا سارا ادب ہے۔ کیونکہ ہر وقت، حال اور مقام کے لئے ایک ادب ہے۔ جو کوئی آدابِ اوقات بجالانا اپنے آپ پر لازم قرار دے لے۔ اُس کی رسائی اللہ والوں کے مقام پر ہو جاتی ہے۔ جو شخص آداب کو ضائع کر دیتا ہے وہ اس اعتبار سے کہ اپنے آپ کو نزدیک خیال کرتا ہے، دور ہوتا ہے۔ اور اس حیثیت سے مردود ہوتا ہے۔ کہ اپنے آپ کو مقبول خیال کرتا ہے۔ یہ مفہوم حضرت ابوالحسن ثوریؒ کے اس قول سے ملتا ہے کہ تصوّف محض رسوم و علوم کو منس کہتے ہیں بلکہ وہ تو اعلیٰ اخلاق کا نام ہے۔ یعنی اگر تصوّف کسی رسم کا نام ہوتا۔ تو وہ مجاہدے سے حاصل ہو جاتا۔ اگر کسی علم کا نام ہوتا۔ تو تعلیم سے سیرا جاتا۔ وہ تو محض اخلاق کا نام ہے حضرت ترعشؒ فرماتے ہیں کہ تصوّف اچھا خلق ہے اس کی تین قسمیں ہیں۔

اول: خدا سے نیک برتاؤ۔ یہ اس طرح حاصل ہوتا ہے کہ اُس کے احکامِ ربانہ کے بغیر ادا کیئے جائیں۔ دوم: مخلوق سے نیک برتاؤ۔ یہ اس طریق پر سیرا کرتا ہے کہ بزرگوں کا احترام، چھوٹوں پر شفقت، برابر والوں سے یکساں سلوک، اور سب سے انصاف روا رکھا جائے۔

سوم: اپنی ذات سے نیک برتاؤ۔ اس کے حصول کا طریقہ یہ ہے کہ ہوس اور نفس کی پیروی نہ کی جائے۔ جو شخص ان تین باتوں کے پیش نظر اپنے آپ کو درست کر لے۔ وہ نیک خلق ہوتا ہے یہ بات اس قول کے مطابق ہے کہ کسی نے حضرت عائشہؓ صدیقہ سے سے دریافت کیا کہ میں حضور کے خلق کے متعلق خبر کچھ

حضرت محمد بن احمد المقرئؒ فرماتے ہیں۔ تصوّف کے اصلی معنی یہ ہیں کہ صوفی کے تمام ظاہری و باطنی حالات حق سے وابستہ اور صحیح ہوں۔ یعنی صوفی کے حالات (کشف وغیرہ) اسے اصلی حال (دیدارِ ذاتِ باری تعالیٰ) سے ماسوا اللہ کی طرف نہ پھیر دیں اور تیرھی روش پر نہ ڈال دیں۔ حضرت سلو جفصؒ نیشاپوری کا ارشاد ہے۔ تصوّف سارے

انہوں نے فرمایا۔ قرآن کا مطالعہ کرو۔ حضرت رشتہ یوں بھارتے ہیں کہ طریق تصوف سراسر معقول ہے۔ اس میں فضول بات کی اکثریت نہ کرو۔ یعنی رواجی صوفیوں کے معاملات میں نہ الجھو۔ اور ان کے نقش قدم پر چلنے والوں سے گریز کرو۔

حضرت ابوعلی قزوینیؒ کا ارشاد ہے تصوف بگزیدہ اخلاق کا نام ہے بگزیدہ اخلاق یہ ہیں کہ بندہ ہر حال میں خدا سے خوش رہے۔ اور اُس کی رضا پر راضی ہو۔

حضرت ابوالحسن نوریؒ فرماتے ہیں۔ تصوف کیا ہے؟

آزادی، ہر فردی تکلف چھوڑ دینا، سخاوت اور دنیا کا مال و زر خدا کی راہ میں صرف کرنا، آزادی یہ ہے کہ بندہ ہوا و ہوس کی قید سے آزاد ہو جائے۔ ہر فردی یہ ہے کہ ہر فردی کے دیکھنے سے بے تعلق ہو جائے۔ تکلف چھوڑ دینے کے معنی یہ ہیں کہ اپنے متعلقات اور نصیب میں سعی و جہد نہ کرے۔ سخاوت یہ ہے کہ دنیا کو دنیا والوں کے لیے چھوڑ دے۔ حضرت ابوالحسن ابوشیخ زہد کا ارشاد ہے۔ آج کل

تصوف محض نام ہے۔ حقیقت کوئی نہیں۔ اور دور گزشتہ میں حقیقت تھی۔ زمانہ تھا۔ یعنی صحابہؓ اور سلف صالحین کے دور میں صوفی نام تو کوئی نہیں تھا۔ مگر اس کے معنی ہر شخص میں موجود تھے۔ عہد حاضر میں صرف نام ہے اور معنی موجود نہیں ہے۔ گویا اس دور میں صوفیہ کے معاملات معلوم تھے۔ اور تصوف کے دعوے سے کوئی آشنا نہ تھا اب تصوف کا دعویٰ تو بالعموم معلوم ہے مگر معاملات تصوف کی کچھ خبر نہیں۔

متصوف تو وہ ہے جو صوفی بننے کے واسطے رنج اٹھانا اور کوشش کرتا ہے۔ اپنی کوشش اور مشقت سے صوفی کے درجہ کو حاصل کر لیتا ہے۔ صوفی اس کو کہتے ہیں۔ جو پاک ہوتا ہے پاکی یہ ہے کہ نفس کی آفتوں اور مذموم باتوں سے اپنے دل کو صاف کرے۔ اور بعض کہتے ہیں۔ کہ تصوف یہ ہے کہ خدا کے ساتھ صدق دل سے معاملہ کرے۔ اور لوگوں کے ساتھ نیک خلق ہو۔ متصوف اور صوفی کے درمیان فرق یہ ہوتا ہے کہ متصوف ابھی مبتدی ہوتا ہے اور صوفی منتهی ہوتا ہے۔ متصوف کا اصل

اپنے محبوب سے یہ ہوتا ہے کہ وہ اس کے راستہ میں سفر کے آغاز میں ہے۔ اور صوفی اس راستے کی مشقت اور محنت جمیل چکاتا ہے اور اپنی منزل مقصود پر پہنچا ہوا ہوتا ہے پس متصوف آدمی نے تو ابھی بوجھ کو اٹھایا ہوا ہوتا ہے اور صوفی اس بوجھ سے سبکدوش ہوتا ہے۔ اور حیب بوجھ

اوپر سے اتر جاتا ہے۔ اور اُس کا نفس خدا کی محبت کی آگ میں جھل جاتا ہے۔ اور ہوا و ہوس اُس سے جاتی رہتی ہے۔ نہ اُس کو کوئی خواہش لاحق رہتی ہے۔ اور نہ

امید۔ سب سے پاک ہو جاتا ہے۔ اُس وقت اس کا نام صوفی رکھا جاتا ہے اور جو مرید متصوف ہوتا ہے وہ اپنے نفس اور شیطان کو فریب دیتا ہے اور ہوا و ہوس سے دور رہتا ہے اور دنیا اور آخرت کے واسطے اپنے پروردگار کی عبادت

میں مصروف رہتا ہے۔ شیطان سے مخالفت رکھتا ہے اور دنیا کو چھوڑ دیتا ہے۔ اور اپنے خواہشوں اور تمنا

سے بے رغبت رہتا ہے۔ اور ہوا و ہوس سے دور رہتا ہے اور دنیا اور آخرت کے واسطے اپنے پروردگار کی عبادت میں مصروف رہتا ہے۔ شیطان سے مخالفت رکھتا ہے اور دنیا کو چھوڑ دیتا ہے۔ اور اپنے خواہشوں اور تمنا

سے بے رغبت رہتا ہے۔ اور ہوا و ہوس سے دور رہتا ہے اور دنیا اور آخرت کے واسطے اپنے پروردگار کی عبادت میں مصروف رہتا ہے۔ شیطان سے مخالفت رکھتا ہے اور دنیا کو چھوڑ دیتا ہے۔ اور اپنے خواہشوں اور تمنا

سے بے رغبت رہتا ہے۔ اور ہوا و ہوس سے دور رہتا ہے اور دنیا اور آخرت کے واسطے اپنے پروردگار کی عبادت میں مصروف رہتا ہے۔ شیطان سے مخالفت رکھتا ہے اور دنیا کو چھوڑ دیتا ہے۔ اور اپنے خواہشوں اور تمنا

رہتے ہیں۔ اور اپنی قربت کی خوشبو سے اُن کے دماغوں کو معطر کیا ہے تو جبر اور رحمت کے میدان میں یہ لوگ سیر کرتے پھرتے ہیں اور اسی حال میں اپنی زندگی بسر کر رہتے ہیں۔ اور خدا کے سوا کسی غیر کی طرف مشغول نہیں ہوتے۔ جب یہ لوگ خدا تعالیٰ کے امینوں کا درجہ حاصل کر لیتے ہیں۔ تو اس وقت اُن کو امین کے خطاب سے پکارا جاتا ہے۔ اور خطاب کر کے کہا جاتا ہے کہ آج تو ہمارے نزدیک صاحب مرتبہ اور امین بن گیا ہے۔

(۳) عوارف المعارف

(عزیز محمد شہاب الدین سہروردی)

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

”ہر چیز کی ایک کبھی ہوتی ہے لہذا جنت کی کبھی غیر ہوگا

اور صاحب فقر اُسے محبت کرنا ہے۔ وہ قیامت کے دن

اللہ تعالیٰ کے مہنشین ہوں گے۔“

اس طرح فقر تصوف کی اصل حقیقت میں داخل

ہے وہ اس کی بنیاد اور لازمی جزو ہے۔

فقر کی تعریف:

حضرت سبکی نے فرمایا۔ فقر یہ ہے کہ حق کے سوا

اور کسی چیز کی پرواہ نہ کی جائے۔ یہ

اور عام لوگوں سے علیحدگی اختیار کر لیتا ہے۔ اور آخرت کی طلب میں مصروف ہوتا ہے۔ اس کے بعد اپنے نفس کو ضیعت اور مجاہدہ میں ڈال دیتا ہے۔ اور خدا کے حکم کے موافق آخرت کی خواہش بھی چھوڑ دیتا ہے پس دلوں جہان سے الگ ہو کر میں کچیل سے بالکل پاک اور صاف ہو جاتا ہے اور اپنے آپ کو اپنے خدا کے واسطے ہی بالکل مخصوص کر دیتا ہے اور اس حالت میں تمام علق اور اسباب اُس سے الگ ہو جاتے ہیں اور اہل اور اولاد اور اپنے قریبی بھی چھوڑ دیئے جاتے ہیں اور اُن سے جدا ہو جاتا ہے وہ خدا کی قضا پر راضی ہو جاتا ہے پس یہ آدمی تمام لذتوں سے فانی ہوتا ہے۔ یہ شخص جسم کے اعتبار سے تو مخلوق میں موجود ہوتا ہے اور کاموں اور عملوں میں اور اپنے ظاہر و باطن میں مخلوقات سے الگ ہوتا ہے پس اس حال میں اُس شخص کا نام صوفی ہے کیونکہ مخلوق کی کدورتوں سے وہ صاف ہوتا ہے۔ اور اگر چاہے تو اس کو خدا کے بدالوں میں سے پکارو۔ اور اگر چاہے تو عارف باللہ کہو اور اگر چاہے تو عارف بر نفس خود کہو۔

ان کے دل خدا کے امراؤں کے راز دار ہیں۔ یہ

صرف خدا کی ذات ہی کی طرف رجوع رکھتے ہیں اور اس

کے سوا دوسری چیزوں سے انہوں نے منہ پھیر لیا ہے

یہاں تک کہ اپنے نفس سے بھی متنفر ہیں۔ اور سب کے

خالق اور مولا کے ساتھ دل لگایا ہوا ہے۔ یہ لوگ خدا کے

قبضہ میں ہیں۔ اور اُس کے مضبوط قلعہ کی حراست میں

لہ: ترجمہ حافظ سید رشید احمد رشید ایم۔ اے۔ مطبوعہ شیخ

غلام علی اینڈ سنز تاریخ اشاعت ۱۹۶۵ء

فقر اور تصوّف میں فرقہ:

فقر فقر کو اختیار کر کے اُسے بہت بڑی فضیلت سمجھتا اور اُسے دولت مندی پر ترجیح دیتا ہے۔ مگر ثواب و معاوضہ کی توقع اور اس کے زوال کا اندیشہ صوفیوں کو کلام کے طریقے میں کمزوری اور روحانی بیماری کی نشانی ہے۔ کیونکہ فقیر معاوضہ کی توقع رکھتا ہے اور اسی قدر مقصد سے اُس نے دنیا چھوڑی ہے۔ مگر صوفی کسی متوقع معاوضہ کے بغیر اپنے موجودہ حال و جذبہ کے مطابق تمام چیزیں چھوڑ دیتا ہے۔

مزید برآں یہ بات بھی ہے کہ فقیر ثانی دنیا کو چھوڑ کر اپنی خوشی اور ارادہ کے ماتحت فقیری اختیار کرتا ہے۔ مگر صوفی کے مسلک میں ارادہ اور اختیار ایک بیماری ہے۔ صوفی صرف اللہ تعالیٰ کے ارادہ کے ماتحت کام کرتا ہے اس کا اپنا کوئی مستقل ارادہ نہیں ہوتا۔ وہ فضیلت کو صرف فقیر یا دو تہندی میں محدود نہیں سمجھتا بلکہ فضیلت اُسی چیز کو خیال کرتا ہے جس کی خدا توفیق دیتا ہے۔ کبھی وہ خدا کے حکم کے ماتحت فقر کے برخلاف آسودگی کی زندگی بسر کرتا ہے اور اسی آسودگی کو فضیلت سمجھتا ہے۔

فنا فی اللہ:

حضرت جنید رحم فرماتے ہیں۔ تصوّف کا مفہوم یہ ہے۔ کہ حق تعالیٰ تمہاری نفسانیت کو مردہ کر کے اپنے ساتھ تمہیں زندہ رکھے۔

حضرت ابو الحسن نورانی نے فرمایا: فقر کی تعریف یہ ہے کہ فلسفی کے وقت مطمئن ہو۔ مال موجود ہونے کے موقع پر سخاوت اور ایشیا سے کام لے۔

تصوّف کی اصل حقیقت:

تصوّف، زہد اور فقر تینوں جداگانہ چیزیں ہیں۔ تصوّف، فقر و زہد کے تمام معانی پر حاوی ہے۔ اور اس میں اُن دونوں چیزوں کے تمام اجزاء موجود ہیں۔ مگر ان کے ساتھ ساتھ اس میں ایسے اوصاف کا بھی اضافہ ہے جن کے بغیر کوئی صوفی نہیں بن سکتا۔ خواہ وہ فقیر اور زاہد کیوں نہ ہو۔

حضرت ابو مہض فرماتے ہیں: "تصوّف سراپا آداب کا مجموعہ ہے۔ اس میں ہر وقت کے لیے ایک ادب، اور ہر حال و مقام کے لیے آداب مقرر ہیں۔ لہذا جس نے اوقات کے آداب کی پابندی کی۔ وہ انسانوں کے درجہ تک پہنچ گیا۔ اور جس نے آداب کو ضائع کیا وہ مقامِ قرب سے دور اور قبولیت کی توقع میں ناکام رہا۔"

ابو محمد الجبریری کا قول ہے: "تصوّف اعلیٰ اخلاق کو اختیار کرنا اور لپٹ سے پرہیز کرنا نام ہے۔" جب ہیں تصوّف کا یہ مفہوم معلوم ہو گیا کہ اس میں اخلاق تبدیل ہو کر اعلیٰ معیار پر پہنچ جاتے ہیں تو اس سے یہ نتیجہ نکالا جا سکتا ہے کہ تصوّف زہد و فقر سے بلند تر ہے۔ اسی بنا پر کہا گیا ہے کہ فقر کی انتہا اپنی فضیلتوں کے باوجود تصوّف کی امتداد کے برابر ہے

حضرت ذوالنونؒ مصری کا ارشاد ہے :

صوفی وہ ہے جسے کسی چیز کی طلب تنگ نہیں کرتی اور نہ کسی چیز کی ضرورت اور اس کی نایابی اُسے پریشان کرتی ہے۔ اور نہ کسی چیز کی ضرورت اور اُس کی نایابی اُسے پریشان کرتی ہے۔ مزید فرمایا۔ صوفیہ سے خدا کو جو چیز پر بیچ دی ہے اس لئے خدا نے بھی ان کو سب پر ترجیح دی ہے۔“

مگر اس قسم کا علم تصوفِ فیر و زاہد کے پاس موجود نہیں۔ کیونکہ زاہد و فقر ترکِ دنیا کو بہت اہمیت دیتے ہیں۔ اور دنیا داری کو بُرا سمجھتے ہیں۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ ان کا ظرف چھوٹا اور ان کا علم محدود ہے۔ ایک بزرگ نے فرمایا ”صوفی وہ ہے کہ جب اُس کے سامنے حاجی چیزیں آئیں تو وہ بہترین چیز کو اختیار کرے گا اس کے برعکس فیر و زاہد دو اچھے اخلاق میں پوری طرح تمیز بھی نہیں کر سکیں گے۔ بلکہ وہ چیز اختیار کریں گے جس کا ترکِ دنیا سے سب سے زیادہ تعلق ہو“

۵۔ حضرت رومؒ فرماتے ہیں ”تصوف یہ ہے کہ نفس کو خدا کی مرضی اور ارادہ پر چھوڑ دیا جائے“

۶۔ حضرت عمرو بن عثمانؒ الحکمی رم کا ارشاد ہے۔

”تصوف یہ ہے کہ بندہ ہمیشہ اپنے وقت کے مطابق افضل کام میں مشغول رہے“ کسی دوسرے بزرگ کا قول ہے ”تصوف کی ابتداء علم ہے اور اس کا اوسط درجہ عمل ہے۔ اور اس

کا آخری انجام بخششِ خداوندی ہے۔“

تصوف کی جامع تعریف:

تصوف کی حقیقت کے بارے میں مشائخ کے

اقوال ایک ہزار سے بھی زیادہ ہیں تمام کو نقل کرنا موجبِ طوالت ہوگا۔ لہذا ہم اس کی جامع تعریف بیان کرتے ہیں جو تصوف کے تمام معانی پر حاوی ہو۔ ہماری تعریف یہ ہے۔ ”صوفی وہ ہے جو ہمیشہ ترکِ نفس

کرتا رہے۔ اور اپنے تلب کو نفسانی آگاہیوں سے صاف کر کے ہمیشہ اپنے اوقات کو کدو رتوں سے پاک اور صاف رکھے۔ چونکہ وہ ہر وقت اپنے مولا کے سامنے سریناز خم کرتا رہتا ہے۔ اس لئے اُس کی یہ نیاز مندی اُس کا دل صاف کر کے کدو رتوں کو دور کرتی ہے۔ تاہم جب کبھی نفسانی حرکات و صفات نمودار ہوتی ہے تو وہ صوفی اپنی بصیرتِ کاملہ سے اُسے بھانپ لیتا ہے اس وقت وہ خدا کی طرف راہِ قرار اختیار کرتا ہے۔“

(د) البیان المشید (شیخ احمد کبیر رفاعی)

لفظِ صوفی کی تحقیق:

لوگوں نے اس نام کے مختلف اسباب بتائے ہیں۔ مگر اس کا سبب عجیب ہے جس کو بہت سے درویش نہیں جانتے قبیلہ مضر کی ایک شاخ کا نام بنو صوفہ ہے اور صوفہ عنوث بن مرین ابن طابخر ربیط کا لقب ہے ان کی ماں کا کوئی بچہ زندہ نہیں رہتا تھا اس نے منت ملے: ترجمہ ظفر احمد حبیب عثمانی تعاونی مطبعہ مکتبہ عثمانی بندر روڈ کراچی

آداب ظاہری کی تاکید:

صوفیہ باطنی آداب کے ساتھ ظاہری آداب کی بھی بہت رعایت کرتے ہیں اُن کا قول ہے کہ ظاہری آداب سے باطنی آداب کا پتہ لگتا ہے نیز وہ فرماتے ہیں کہ آداب ظاہری کی عمدگی ادب باطنی کی علامت ہے۔ نیز اُن کا قول ہے کہ جو شخص ظاہری آداب سے واقف نہیں۔ اُس پر باطنی آداب کے بارہ بین اطمینان و اعتماد نہیں کیا جاسکتا اور اقوال و افعال و احوال و اخلاق کے آداب سب کے سب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی میں منحصر ہیں۔ صوفی کے ظاہری آداب ہی سے اُس کے مقام کا پتہ لگتا ہے تم اس کے اقوال و احوال و اخلاق کو شریعت کی ترازو میں وزن کرو۔ اس وقت تم کو اس کے وزن کا بھاری یا ہلکا ہونا معلوم ہو جائے گا۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا خلق قرآن بقا یعنی آپ کے اخلاق و عبادات قرآن کے مطابق تھے۔ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں۔ ہم نے اس کتاب میں کسی بات کو نہیں چھوڑا جس جو شخص حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق کو یہ معلوم کرنا چاہے۔ وہ قرآن کا مطالعہ کرے۔ اور اس کے موافق عمل کرنا شروع کرے، جو شخص آداب ظاہری کا التزام کرتا۔ اور اُن کی پابندی کرتا ہے، وہ صوفیہ کی جماعت میں

مانی کہ اگر اُس کا کوئی پتہ زندہ رہا تو اُس کے سر پر اُون کا ٹکڑا باندھ کر اسے خانہ کعبہ کا خادم بنا دے گی یعنی اس کو خدمت خانہ کعبہ کے لئے وقف کر دے گی۔ چنانچہ چنانچہ غوث بن مرید اہو سے اور زندہ رہے۔ تو اُن کے سر پر اُون کا ٹکڑا باندھ کر خانہ کعبہ کے لئے وقف کر دیا گیا۔ جس کی وجہ سے اُن کا لقب بنو صوفیہ پڑ گیا۔ یہ لوگ حاجیوں کی خدمت کرتے اور اُن کو خلعت دیا کرتے تھے یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے دین اسلام کا ظہور ہوا۔ تو یہ لوگ بھی اسلام لے آئے۔ وہ بڑے عبادت گزار تھے۔ اُن میں سے بعض حضرات نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی احادیث بھی روایت کی ہیں۔ تو جو لوگ اُن کی صحبت میں رہے یہاں اُن کی صحبت یافتہ جماعت کے ساتھ رہے اُن کا لقب صوفی ہو گیا۔ نیز جو لوگ اُن کی طرح عبادت میں مشغول رہے۔ اور اُوٹی پیرے پہننے کے عادی ہو گئے ان کو بھی صوفی کہا جانے لگا۔

درویشیوں نے صوفی لقب پڑنے کے دوسرے اسباب بھی بیان کیے ہیں۔ کسی نے کہا تصوف دل کی صفائی کا نام ہے۔ کسی نے کہا خلوص دل سے معاملہ کرنا تصوف ہے وغیرہ وغیرہ۔ اور معنی پر نظر کریں تو یہ باتیں بھی ٹھیک ہیں۔ کیونکہ خرقہ و تصوف پہننے والوں نے صفاء قلب اور صفائی معاملات کا بہت اہتمام کیا ہے۔

کی جنت میں بگدی۔ اور جب وہ اُس کی بارگاہِ قرب میں پہنچے۔ تو اُن کا اکرام اس طرح کیا۔ کہ اپنے وجرِ کریم کے دیدار سے اُن کو مشرف کیا۔
جس کو خدا مل گیا اُس کو سب کچھ مل گیا۔

جس کو خدا مل گیا۔ اس کو سب کچھ مل گیا۔ اور جس کے خدا چھوٹ گیا۔ اُس سے سب کچھ چھوٹ گیا۔ تم کو خدا کی قسم یہ معرفت جا رہی ہے۔ افسوس، افسوس اس کو لے لو جو اپنے نفس سے اور اعتبار سے نکل گیا اور طبیعت کے کرد و فریالات مار دی وہ جہل کی قید سے چھوٹ گیا۔ حقیقت وہ نہیں جیسا تم گمان کرتے ہو کہ اونی جیتہ ہو اور (سرپر) تاج ہو۔ اونچے کپڑے ہوں بلکہ معرفت یہ ہے کہ رنج و غم کا جیتہ ہو سچائی کا تاج ہو۔ تو کئی کا لباس ہو۔ (اگر ایسا ہو تو) بس تم عادت ہو گئے۔ عادت کا ظاہر شریعت کی چمک سے اور باطنِ محبت کی آگ سے خالی نہیں ہوتا۔ وہ حکم کے ساتھ کھٹ جاتا ہے اور راستہ سے ہٹنے نہیں پاتا اس کا دل وجد کی چند کاریوں پر لوٹتا رہتا ہے اس کا وجد ایمان ہے اس کا سکون یقین ہے۔
خدا تعالیٰ اپنے دلی کامدگار ہے:

ہم کو اللہ تعالیٰ نے اپنے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا نائب بنا کر اپنی طرف (مخلوق کو) بلانے کے لئے پیشوا بنایا ہے جو ہمارا اتباع کرے گا نجات پائیگا جو اللہ تعالیٰ کی طرف ہمارے ذریعے سے رجوع کرے گا۔ فائدہ مند ہوگا حقیقات کہنا پڑتی ہے (اس لیے میں یہ بھی سنا دینا چاہتا ہوں۔ کہ) ہم اہل بیت ہیں جو کوئی ہم سے کچھ چھیننا چاہے گا

داخل ہے۔ ان ہی میں اُس کا شمار ہوگا۔ اور جو آداب ظاہری کا پابند نہیں۔ وہ صوفیوں سے الگ ہے اُس کی حالت اس جماعت پر مخفی نہیں رہ سکتی۔ کیونکہ ہم جنس ہونے کی علامت اور دلیل ہی ہے کہ اپنے ہم جنسوں کا طریقہ اختیار کرے۔ بلکہ اس جماعت میں شامل ہونے کی شرط یہی ہے لویم کا ارشاد ہے کہ تصون سارے کا سارا ادب ہی تو ہے (یعنی جو شخص ادب سے خالی ہے۔ وہ تصون سے دور ہے) ادب جس کی طرف صوفیہ نے اشارہ کیا ہے۔ اُس سے مراد شرعی ادب ہے اور رفتار و گفتار۔ اعمال۔ احوال و اخلاق سب کسے سب شریعت کے تابع ہوں، تم شریعت کے پابند ہو جاؤ۔ پھر حاسد جو کچھ بھی تمہارے اوپر جھوٹ بہت لگائے لگانے دو۔ اور جو اُس کے جی میں آئے کہنے دو۔

حقیقت کا بیان: ہم سب ننگے ہیں مگر جس کو اللہ تعالیٰ لباس پہنا دیں ہم سب ملبو کے ہیں مگر جس کو اللہ تعالیٰ کھانا کھلا دیں۔ ہم سب گمراہ ہیں مگر جس کو اللہ تعالیٰ راہ پر لے آئیں۔ عاتل کا کام اس کے سوا کچھ نہیں کہ تنگی اور زانی جو کچھ بھی ہو، ہر حالت میں وہ اوزہ کرم کو کھٹکھٹا رہے کیونکہ مخلوق سر اپا کمزور۔ سر اپا عجز سر اپا احتیاج و سر اپا نیت ہی نیت ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے پرہیزگار دوستوں کا اکرام فرمایا۔ اور اُن کے ماتحتوں سے خلافِ عادت کام ظاہر کئے ساوران کو اپنے عطا سے قوت دی۔ اُن کے نشان کو بلند کیا۔ تو یہ بندے ان سب سے نظر ہٹا کے اللہ ہی کی حمد و ثناء میں لگ گئے وہ اللہ سے ڈرے۔ تو اللہ تعالیٰ نے اُن کو اپنے رب

اس کی دولت چھین جائے گی۔ اور جو کتنا ہم پر بھروسے کے گا۔ اس کو خارشٹ ہو جائے گی (جس کے بعد کتنا خود اپنے اوپر بھروسہ نکا کرتا ہے) اور جو ہم کو مارنے کا ارادہ کرے گا خود اسی پر مار پڑے گی۔ اور جو شخص ہماری دیوار سے اونچی دیوار بنائے گا۔ اس کا گھر ویران ہو جائے گا۔ اللہ تعالیٰ مومنوں کی طرف سے خود اُن کے دشمنوں کی مدافعت کرتے ہیں) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مومنوں کے ساتھ اُن کی جان سے زیادہ تعلق رکھتے ہیں روحانی بچلیوں کا انکار کرنا اللہ تعالیٰ کی مدد سے ناواقفیت کی دلیل ہے۔ اللہ تعالیٰ کی بات ٹل نہیں سکتی۔ اللہ وہ ہے جس نے یہ کتاب نازل کی۔ اور وہی اپنے نیک بندوں کی مدد کرتا ہے اللہ تعالیٰ نیک بندوں کے کاموں کا بھی سرپرست ہے اور اُن کے منادی (مبلغ و نائب) کے کاموں کا بھی، اور جو اُن کی مجلس میں آتے جاتے ہیں اُن کے کاموں کا بھی۔ زندگی میں بھی اور اُن کے مرنے کے بعد بھی خواہ ان کو علم ہو یا نہ ہو۔ جب کوئی آدمی رحمدل ہوتا ہے۔ تو وہ سونے والے کا بدن (کھلا ہوا دیکھ کر) ڈھانپ دیتا ہے۔ اور اس سے ذکر بھی نہیں کرتا (اسکا طرح سخی آدمی) محتاج کے پاس مال پہنچا دیتا ہے اور اُس کو خبر نہیں کرتا۔ اللہ تعالیٰ تو سب سے بڑھ کر رحمت والا، بڑا مہربان، بڑی عظمت والا اور بڑا کریم ہے۔ وہ اپنے بندہ ولی کا بدلہ اس طرح لیتا ہے کہ اُس کو خبر بھی نہیں ہوتی۔ ایسی جگہ سے رزق پہنچاتا ہے کہ اس کے گمان میں بھی نہیں ہوتا۔ اللہ تعالیٰ کی عنایت کے پہاڑ اُس کو ادنیٰ وادی، کدورتوں اور

طاقتوں کے دریا میں غرق ہونے سے بچاتے ہیں اور ولی سے اور اس کے چاہنے والوں سے (دنیا کی) طاقتوں کو دوسری طاقتوں کے ذریعے دفع کرتے رہتے ہیں خود اس کی طاقت سے سین۔ بلکہ اس کے واسطے اور مضبوط طاقتیں ہیں جن کو اللہ کے سوا کوئی نہیں کہوں سکتا جس نے اللہ کی پناہ لی وہ محفوظ رہا جو غیروں کے ساتھ لگ گیا پیمان ہوا۔

ذکر اللہ کے تاکید اور اُسے کا طریقہ:

بزرگو! ذکر اللہ کی پابندی کرو۔ کیونکہ ذکر دھالِ حق کی مقناطیس ہے قرب کا ذریعہ ہے جو اللہ کو یاد کرتا ہے وہ اللہ سے مانوس ہو جاتا ہے اور جو اللہ سے مانوس ہوا وہ اللہ تک پہنچ گیا۔ ذکر اللہ محبت کی برکت سے دل میں جمتا ہے۔ آدمی اپنے دوست کے دین پر ہوتا ہے ہم سے تعلق پیدا کرو۔ ہماری محبت آزما یا ہوا تو بیاق ہے۔ ہم سے دور نہنا زہرِ قاتل ہے۔ اے ہم سے مجرب رہنے والے تیرا یہ خیال ہے کہ عالم بن جاتے کے بعد تجھے ہماری ضرورت نہیں۔ (بتلا!) اس علم سے کیا نفع جس میں اخلاص نہیں اور اخلاص ایک خطرناک راستے کے پار، کنارہ پر ہے (اب بتلا) تجھے عمل کے لئے کون اٹھائے گا؟ ریا کے دہر کا کون علاج کرے گا؟ جو تیرے اندر بھرا ہوا ہے اور اخلاص (حاصل ہو جائے) کے بعد تجھے بے خوف و خطر راستہ کون بتلائے گا جاننے والوں سے پوچھو اگر تم خود نہیں جانتے اللہ تعالیٰ نے ہم کو یہی طریقہ بتلایا ہے کہ (جس بات کا تم کو علم نہ ہو جاننے والوں سے معلوم کرو۔ تو اپنے آپ کو اہل ذکر

میں سے سمجھتا ہے۔ اگر تو ان میں سے ہوتا تو ان سے
 محبوب نہ ہوتا۔ اگر تو اہل ذکر سے ہوتا تو نیک کے غم سے
 سے محروم نہ ہوتا۔ تجھ کو تیرے اس حجاب ہی نے روکا
 (کہ مشائخ سے دور دور رہتا ہے) تجھ کو تیرے (دعوئی
 علم نے تباہ کیا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے
 اے اللہ میں ایسے علم سے جو نفع نہ دے
 آپ کی پناہ مانگتا ہوں۔ "اب تبتلا۔ صبی علم سے
 حضور نبی اکرم نے پناہ مانگی ہے اُس پر تیرا ناز کرنا
 کہاں تک زیبا ہے؟) اے محبوب۔ تو ہمارے دروازوں
 پر پہرہ دے۔ کیونکہ تیرا جو وقت اور درجہ ہمارے
 دروازوں پر گزرے گا۔ وہ (تیرے لیے) ایک اعلیٰ
 درجہ اور اللہ کی طرف رجوع کرنے کا وقت ہو گا۔ کیونکہ
 ہمارا رجوع اللہ کی طرف صحیح ہو چکا ہے (اس لئے
 جو ہمارے پاس آتا ہے۔ اُس کو بھی اللہ کی طرف
 رجوع کرنے کی توفیق ہو جاتی ہے)

طریقیت میراثیہ نہیں بلکہ عمل سے حاصل
 ہوتی ہے:

تیرا یہ گمان ہے کہ طریقت تیرے باپ کی میراث
 ہے تیرے دادا سے سلسلہ بسلسلہ چلی آرہی ہے
 تیرے شیخہ نسب میں داخل ہو جائے گی۔ تو نے
 اس سرمایہ کو (طریقیت) سمجھ لیا ہے کہ اُونی لباس
 ہو۔ ایک کلاہ ہو۔ ایک لاٹھی ہو۔ ایک گڈری اور بٹا

ساعمام ہو، بزرگوں کی سعی شان و صورت ہو۔ نہیں
 خدا کی قسم۔ اللہ تعالیٰ ان چیزوں کو نہیں دیکھتا بلکہ
 وہ تو تیرے دل کو دیکھتا ہے۔ تیرے دل میں خدا
 کے اسرار اور اُس کے قرب کی برکت کیونکر ڈالی جائے
 کہ تو کلاہ۔ خرقر۔ تیسج اور عصا اور ٹاٹ کے حجابوں
 میں (گرماء ہو کر) اللہ تعالیٰ سے غافل ہو رہا ہے
 یہ عقل کس کام کی جو نور معرفت سے کوری ہے؟ یہ
 سر کس کام کا جو جو ہر عقل سے خالی ہے؟ اے
 بے ہودہ! تو نے بگڑے کا علم حاصل کیا اور بڑائی کا سبق
 پڑھا ہے تو نے بہت ہی بُرا کیا۔ تیری مثال بالکل
 ایسے ہے۔ جیسے کوئی گندگی کو گندگی چیز کے عوض خرید رہا
 ہو۔ تو آپ ہی اپنے کو کیونکر دعو کر دے رہا ہے؟ اپنے
 متعلق اور اپنے ہم جنسوں کے متعلق کس طرح جھوٹی باتیں
 کرتا ہے؟

نوٹ: انشاء اللہ تعالیٰ دوسری قسط میں اُن چار بزرگوں

کا مختصر تعارف کرایا جائے گا جن کی تفصیلات سے چند
 اقتباسات پہلی اور دوسری قسط میں دیئے گئے تھے
 چونکہ قسط میں تصویف کے پیرانے سلسلوں اور
 ہمارے سلسلہ کا مختصر موازنہ کیا جائے گا تاکہ اندازہ
 ہو سکے گا کہ اللہ تعالیٰ نے یہاں استاد المکرّم کے ہاتھوں کون کون
 سی بنیادی قسم کی تبدیلیاں پیدا فرمادی ہیں وگرنہ شاید ایک
 بھی آدمی راہ سلوک پر نہ چل سکتا۔ کیونکہ اس دور میں تعویف
 کا حصول ناممکن ہو گیا تھا۔

نفس کی اصلاح

(از افادات حکیم الامت حضرت مولانا اشرف علی صاحب تھانوی رحمۃ اللہ واسعہ)

(ترتیب حافظ غنظت اللہ صاحب)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ یٰۤاَیُّهَا الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا عَلٰی نَفْسِكُمْ لَا یَبْرُؤُكُمْ حَتّٰی تَصِلُوْا اِلٰی اللّٰهِ مِنْ حَاجَتِكُمْ
جَمِیْعًا فَبِیْنَتِكُمْ رِبَاطٌ مِّنْهُ لَتَعْلَمُوْنَ ۝

ترجمہ: اے ایمان والو! تم اپنی فکر کرو۔ جب تم راہ پر چل رہے ہو تو جو شخص لگا رہے اس سے تمہارا کوئی نقصان نہیں۔ اللہ ہی کے پاس تم سب کو جانا ہے پھر وہ تم کو بتلا دیں گے جو کچھ تم کیا کرتے تھے۔

اس آیت کے اندر اللہ تعالیٰ نے دو حکم بیان فرمائے ہیں اول یہ کہ تم اپنی فکر کرو دوسرا یہ کہ تم دوسروں کی فکر میں نہ پڑو۔ اللہ تعالیٰ نے دونوں حکم بیان فرمانے کے بعد اپنے سے ڈرا یا کہ تم کو اللہ کے پاس جانا ہے۔ سو دوسروں کی فکر کرنا تو کچھ ایسا گناہ نہیں جس سے ڈرانے کی ضرورت ہو ماں البتہ اپنی فکر کرنا ایسی چیز ہے جس سے ڈرانے کی ضرورت ہے تو مطلب یہ ہے کہ چونکہ تم کو خدا کے پاس جانا ہے اس لئے تم اپنی فکر کرو اور غفلت میں نہ پڑو۔ اور اپنی اصلاح کرو۔

ہماری غفلت حد سے بڑھ گئی ہے۔ ہمارے اندر سیکڑوں خرابیاں ہیں مگر ہمیں معلوم نہیں ہوتیں۔ اگر ہم اپنی حالت میں غور کریں تو ہم کو معلوم ہو کہ ہمارے اندر کیا کیا خرابیاں ہیں۔ اس غفلت کے

باوجود بھی ہر شخص جانتا ہے کہ میرے اندر بہت کچھ خرابیاں ہیں لیکن اس کی فکر نہیں کرتا مگر غور کرے تو اس کو معلوم ہو جائے کہ آخرت کی فکر کتنی ضروری ہے اور موت کتنی یقینی ہے مگر انہوں نے اس کو بھلا دیا ہے کہ یاد دلاتے سے بھی ہم کو یاد نہیں آتی نہ کسی کے کہنے سے مرنے کا خیال آتا ہے نہ کسی کو مرتے دیکھ کر موت یاد آتی ہے۔ اگر ہمارے سامنے کوئی شخص مرتا ہے اور ہم اس کے جنازے میں شریک ہوتے ہیں۔ قبرستان جاتے ہیں تو دفن کرنے کے بعد نہتے کھیتے چلے آتے ہیں۔ ہمارے دل پڑا بھی فکر نہیں ہوتی کہ یہ سفر آخرت ہمیں بھی پیش آنے والا ہے پس اگر ہم مطیع و فرمانبردار ہیں تو یہ سفر ہمارے لئے رغبت اور شوق کا سفر ہوگا ورنہ ہر وقت اور خوف کا سفر ہوگا۔ سو بتلائیے ہم نے رغبت کے کیا سامان جمع کئے ہیں اور چھپا کرے کی کونسی صورتیں پیدا کی ہیں۔ کونسی عبادت کی ہے کتنے حق دوسروں کے ادا کر دیئے ہیں۔ آئے دن سیکڑوں خرابیاں کرتے ہیں ہزاروں گناہوں کے بوجھ میں دل بے جا تے ہیں لیکن ذرا بھی پرواہ نہیں کرتے۔ کیا یہ مرض نہیں ہے اور اگر ہے تو کیا اسکی

تدبیر ضروری نہیں ہے۔

صاحبو! یہ یاد رہے کہ جس قدر اس کی جانب سے غفلت ہوگی تدبیر دشوار ہوتی جائے گی۔ ایک بات ہو تو اس کا وہ نالو دیا جائے ہماری توجہ حالت بھی ہے وہ رونے کے قابل ہے کس کس بات کی اصلاح کی جائے۔ ایک تو یہ مرض تھا جس سے کوئی بچا ہوا نہیں۔

دوسرا مرض وہ ہے جو دینداروں کے اندر زیادہ ہے کہ جب کبھی ان کی کوئی حالت قابل افسوس ان کو یاد دلاتی جاتی ہے اور ان کی ریلیٹا ان کو رکھلائی جاتی ہیں تو فکس ہوتا ہے لیکن اس قدر کہ معنوی دیر دہلنے اور بس یہ بے قرار ہو گئے بڑی محنت کی تو ایک دو وقت کا کھانا چھوڑنا غم کی صورت بن رہے ہیں لیکن تدبیر کی جانب ذرا توجہ نہیں بلکہ اس غم کی حالت میں بھی اگر کوئی دنیا کا کام یاد آگیا فوراً اس میں لگ گئے۔ بھلا یہ کوئی فکر ہوتی۔ یہ تو اللہ میاں کو دھوکہ دینا ہوا خوب کس نے کہا ہے

زہنہ از ازاں قوم نباشی کہ فریبند
حق را بسجودے دینی را بہ درودے

یعنی تم ان لوگوں کی طرح مت ہو جو نماز اور درود سے خدا اور رسول کو پہلانا چاہتے ہیں اور سچی طلب ان کے اندر بھی نہیں ہے بعض لوگ ان سے بھی چند قدم آگے ہیں کہ اپنی حالت پر پریشان رہتے ہیں اور افسوس کرتے ہیں لیکن کبھی تدبیر کی طرف توجہ نہیں ہوتی اگر کسی شخص کو حق کی بیماری کا پہلا درجہ شروع ہو جائے اور اس کو خبر بھی ہو جائے اور پریشانی بھی ہو جائے لیکن وہ صرف یہی کرے کہ جب کوئی اسے ملنے کو آئے اس کے سامنے روزانہ شروع کر دے اور دن رات کرتا کرے مگر علاج کی طرف توجہ

ذکر سے تو نتیجہ اس کا کیا ہوگا صرف یہی کہ دس پانچ روز میں دوسرا تیسرا درجہ بھی شروع ہو جائے گا اور آخر کار ایک روز خاتمہ ہو جائے گا۔

تو غلطی اس کی یہ ہے کہ پریشانی کو علاج سمجھتا ہے حالانکہ اس کی یہ معنی کہ روپیہ خرچ کرتا حکیم کے پاس جانا کڑوی دوائیوں پر صبر کرتا۔ چاہے پریشانی کا اظہار کسی ایک کے آگے بھی ہو کرتا اسی طرح دل کی بیماریوں اور گناہوں میں بھی اصل تدبیر یہی ہے کہ کسی کا دل اور پہنچے ہوئے کی خدمت میں حاضر ہو اور اس کے کہنے پر عمل کرے گناہوں سے پرہیز کرے مگر باندھے اور نفس کے خلات جو علاج بتلائے جائیں ان پر صبر کرے اسے اس تدبیر سے خدا نے چاہا تو چند روز میں سب روگ دور ہو جائیں گے

ادرا چھی عادی نہیں پیدا ہو جائیں گی
عاشق کہ شد کہ یار بجالش نظر نکر
لے خواجر درد نیست ذکر نہ طیب بہت

اگر کوئی سچا طالب ہو تو اس کی مراد ضرور حاصل ہوتی ہے اور بار بار اس کے اوپر مہربانی کرتا ہے لیکن لوگوں میں طلب یہی نہیں ہے وردہ علاج کے لئے طیب ہے تو موجود ہیں خدا صبر یہ کہ ترمکی پریشانی سے کچھ نہیں ہوتا۔ یہ شیطان کا دھوکہ ہے کہ دین ہی کے

زنگ میں دین سے ہٹا رہا ہے۔ اس نے یہ بے ہودہ خیال دل میں جمادیا ہے کہ صرف رونا اور پریشانی ہونا کافی ہے یہ عینی اگر بگیرہ میسر شدت دعمال
صد سال میتوان یہ تمنا کرے تن

عینی کہتا ہے کہ اگر رونے سے دعمال میسر ہو سکتا تو دراصل کی اُمید میں سو سال رونا بھی آسان تھا۔ مگر کہیں رونے سے بھی دعمال میسر ہو سکتا ہے۔

بہت روگ، اس انتظار میں ہیں کہ نلال کام سے فرشتہ کر لیں تو صبر تو یہ کرنے اپنی اصلاح کی تدبیر کریں گے کسی کو رٹ کے کے نتائج کی فکر ہے کسی کو مکان بنانے کی فکر ہے

کسی کو جائیداد کا شغل ہے۔ ذرا اندر کر دیکھتے برس یہ کہتے ہوئے گذر گئے کہ اب کے سال کچھ ضرور کر لیں گے مگر آج تک۔ کاموں کا سلسلہ ختم ہونے میں نہیں آتا۔ دنیا کی ہر ضرورت کا خاتمہ ایک نئی ضرورت پر ہوتا ہے اور اس کا خاتمہ ایک دوسری ضرورت پر ہوتا ہے۔ آخری عمر یوں ہی تمام ہو جاتی ہے۔ پس آج کل پر مٹانے سے کیا فائدہ۔ جہت کرنے کا شروع کر دینا چاہیئے خدا تعالیٰ خود مدد کریں گے کامل نہ ہوں گے تو خالی بھی نہ رہیں گے۔ اگر صدیق کا درجہ نصیب نہ بھی ہوا تو کچھ نہ کچھ تو ضرور ہی ہو جائیگا اور کچھ نہ ہوگا تو خدا تعالیٰ کے ساتھ ایک محبت اور لگاؤ دنیا سے بے تعلقی اور طبیعت کو گناہوں سے نفرت تو ضرور ہی ہو جائیگا۔ مگر انہوں نے ہماری یہ حالت ہے کہ روزی وعدہ رہتا ہے

کہ کل ضرور کر لیں گے مگر ساری عمر اسی کل میں گذر گئی ہے اور کل نصیب نہیں ہوتی یہاں تک کہ موت کا وقت سر پر آ جاتا ہے اور اس وقت سوائے حسرت کے اور کچھ نہیں بن پڑتا اور اس وقت یہ آرزو کرتا ہے کہ رَبِّ اِنِّیْ اَسْأَلُكَ اَنْ تَجْعَلَ لِيْ اِلٰی اَجَلٍ قَرِيْبٍ فَاَصَّدَّقُ وَاَنْ اَكُنَّ مِنْ الصَّالِحِيْنَ کہ ہے رب مجھے ذرا سی مہلت مل جائے تو میں کہنا مان لوں اور اپنی اصلاح کروں مگر یہ آرزو رد کر دی جاتی ہے اور حکم ہوتا ہے وَاَنْتَ یٰحٰقُّ اَنْ تَجْعَلَ لِنَفْسٍ اِذَا جَاءَ اَجَلُهَا کہ اب ایک دم کی بھی مہلت نہیں مل سکتی۔ اور صاحبو ہم تو کیا چیز ہیں کہ ہم کو کچھ مہلت مل سکے حضرت سلیمان علیہ السلام جب کہ نبی معصوم اور مقبول ہیں انہوں نے جب بیت المقدس کو بلوانا شروع کیا تو کام کے ختم ہونے سے پہلے آپ کی دنات کا وقت آ گیا تو آپ نے یہ خواہش ظاہر کی کہ بیت المقدس کے تیار ہو جانے تک مہلت دی جائے

لیکن قبول نہ ہوئی۔ غور کیجئے نبی کی درخواست اور بیت المقدس بنوانے کے لیے مگر نامعلوم۔ آخر آپ نے یہ درخواست کی کہ مجھے اس طرح موت دیدی جائے کہ جنات کو میری موت کی اس وقت تک خبر نہ ہو جب تک یہ کام پورا نہ ہو جائے یہ درخواست منظور ہوئی اور عادت کے موافق لکڑی پھسپھارا لے کر کھڑے ہو گئے اور اسی حالت میں روح قبض ہو گئی۔ پھر سر لٹھیر تک آپ کی لاش اسی طرح کھڑی رہی جنات نے آپ کو زندہ سمجھ کر کام جاری رکھا۔ جب کام ختم ہو گیا تو اس وقت آپ کی لاش زمین پر گر گئی اور جنوں کو اس وقت آپ کی دنات کی خبر ہوئی اور آپ کی حالت دیکھ کر سمجھے کہ آپ کے انتقال کو اس قدر زمانہ گذر گیا ہے تو اس طریقہ پر موت دینے سے کام بھی ہو گیا اور لوگوں کو یہ بدایت بھی ہو گئی کہ جنوں کو بھی غیب کا علم نہیں۔ یہ واقعہ قرآن شریف کے اندر موجود ہے پس جب حضرت سلیمان علیہ السلام کو خدا کا گھر بنانے کے لیے مہلت نہیں دی گئی تب ہم کو گناہوں کا گھر تیار کرنے کے لئے مہلت کسب مل سکتی ہے۔

خلاصہ یہ کہ ہمیں کام کا ارادہ کرنا چاہیئے اور کام کا ارادہ وہ ہے جس کے ساتھ کچھ کام بھی کیا جائے نہ ارادہ بھی کافی نہیں ہے جب تک بزرگوں کی توجہ نہ ہو کیونکہ ارادہ کے پورے ہونے کے لیے اس کی ضرورت ہے کہ خدا تعالیٰ کی ہم پر توجہ ہو اور اس کی علامت یہ ہے کہ بزرگ ہماری طرف توجہ ہوں غرض بغیر چلے کام چلتا ہے نہ یہ رفیق کے سیدھا راستہ ملتا ہے دیکھو اگر کوئی اندھا کسی جگہ پہنچتا چاہے تو اول اسکو چلنے کی ضرورت ہے اگر چلے ہی نہیں تو ہزار ساتھی ملنے پر بھی راستہ ملے نہ ہوگا۔ چلنے کے بعد رفیق اور ساتھی کی (باقی صفحہ پر)

لاؤ ڈیپیکروں کے

شور کا عذاب

عبدالعزیز خالد

اس لئے حساس، بیدار مغز اور دردمند لوگ جنہیں زندگی عزیز ہے، جو شہن و جمال سے لگاؤ رکھتے ہیں۔ جو اقدار و انوار کے شیفہ ہیں جو خداوند تدبیر و فرہنگ و ہوش ہیں جنہیں انہائے آدم سے محبت ہے جو اس کرہٴ ارض پر بھی چند دن اور تندرست و توانا صبح و سالم اور خوش و خرم دوپایوں کو چلتا بھرتا اور ہنستا ہوتا اور دیکھنا چاہتے ہیں اور اہل اقیانین و اہل حرفت وہ ارباب استقامت انفا سے۔

جن کا زادِ سفر ایمان، محبت، امید ہے۔ وہ مہربن، ہمہ جہت اور بہ وقت اس خوفناک بلا سے اس سفاک دندے سے نبرد آزما ہیں۔ اور ہر ممکن انتظام و اقدام کر رہے ہیں کہ شور کے اس مردم خور اور آدم کش زشت و دلپشت عفریت کو کیسے سر مرد لگو، کیسے پا بچولایا جائے کیسے محکوم و مسخر، کیسے مطیع و رام کیا جائے! تاکہ اولادِ آدم اس کے خون آشام بیچوں سے محفوظ رہ سکے۔ اس کی سامعہ پاش دل خراش اذیت سے بچ سکے۔ اس کی چنگیزی تاخت و تاج کو امکان بھر روک سکے! یہ ان ملکوں اور قوموں کی بات ہے جنہیں ہم نے اپنی سعادت کی کوکشی، خود بینی، کم نفری، خوش نہیں اور بدگمانی سے سمجھ رکھا ہے کہ وہ رہ گذر سیل بے پناہ ہیں ان کے آلات ان کے احساسِ مروت کو کچل چکے ہیں اور ان کی زندگی کا رنگ ڈھنگ

آج ساری روشن فکر اور باشعور دنیا شور سے برس برس پیکار ہے۔ اس کو ختم، کم اور محدود کرنے کے لئے کیونکہ مسلمہ طبی اور حیاتیاتی نقطہ گاہ سے یہ ذہنی سکون جسمانی صحت، اعتدال عناصر اور سلامتی قلب کے لئے زہرِ قاتل کا درجہ رکھتا ہے۔ اعلیٰ لکھیڈ پیدا کر کے، جذباتی تناؤ کو صمیم دیکر، خون کے دباؤ کو بڑھا کر دل کی حرکت کو تیز اور نظامِ ہضم کو آہستہ بنا کر، طبیعت میں بیجان و خفقان، انتشار و اشتعال، جھوٹ بھیل اور جھجھلاہٹ کی پیدائش و افزائش سے یہ انسان کی صلاحیت کار اور توت برداشت کو منفی طور پر متاثر کرتا اور اس کے خون کو سموم کر کے اس کے اندرونی قدرتی نظامِ تعادل و توازن کو درہم برہم کر کے اسے گویہ گویوں ذہنی اور قلبی، عصبی اور عاطفی عوارض و امراض میں مبتلا کرنا اور اس کی پیٹھ ہی سے مخدوش، گریز پا اور فنا آمادہ زندگی کے سالوں کو کم کرتا ہے۔۔۔ وہ زندگی جو نسدن ہریں ہر جین مرگ ناگہانی بے رحم میں ہے۔

دوائے غنچہ صدیقی و دہد بیباگ بلند کہ کارواں جین درمیں کہ تلفت است صحیفہ ایوب علیہ السلام کی زبان میں انسان جو عورت سے پیدا ہوا ہے تھوڑے دنوں کا ہے اور دکھ سے بھرا ہے!

ہمکنار کرنے کے لئے، نازل ہوا تھا جس کا سب سے زیادہ دور
حقوق العباد پر، آدمیت پر حفظ تنگ و ناموس پر، حسن معاشرت
اور حسن اخلاق پر ہے جو ابن آدم میں مسئولیت و ذمہ داری کا احسا
پیدا کرتا ہے جو اس کے دائرہ اختیار کی حد بندی کرتا ہے جو
اس کے اندر خدا اور خلق کی حدود کا شور داخل کرتا ہے۔

مقام تاسف ہے کہ آج اسی کے نام لیوا اس کے نام پر
بے بس بندگان خدا کو نیندے، آدم سے راحت سکون سے
غور و فکر کی نعمت سے، ذکر و فکر کی لذت سے، نوشت و خواند
کی ذہنت سے محروم کئے ہوئے ہیں۔

این نفس مطمئنہ کہ نموشی غذا سے درست
دیں نفس ناطقہ سوئے گفتار می رود
مسجدیں جو خدا کا گھر ہیں اس خدا کا جو خلق سے نسی مرغوشی
بھی سنتا ہے اور خود بھی سرگوشی میں بات کرتا ہے جو ہماری
شاہ رگ سے بھی قریب تر ہے۔ ہمارے دل جس کی کرسی ہیں
ہمارے سینے جس کا آستانہ ہیں جو حاضر و ناظر ہے۔

ان مسجدوں میں؛

شورش و آشوب ہے غلغلہ دشور و کشر
خدا نے شب بنائی استراحت کے لئے
نیند تازہ دم کے لئے رفع ماندگی کے لئے

گر ہم کھلے عام اس مقصد و منشاء کے خدا کے خلاف
صفت آا ہیں۔

لاؤد و سبکیوں کا وہ وحشت خیز ہاگل کر دینے والا ہے
ہنگم غل فباٹا ہے کہ کانوں کے پردے پھٹے جاتے ہیں دن بھر
کے تھکے ماندے آدمی کو بھی کل نہیں پڑتی۔ ط
پاشندہ تک جان خرنشیدہ اورا

اس کا آہنگ و پنجارس و اخلیاس سے مہر و مودت سے فیض و
فتوحات سے دلہاری و دلجوئی سے ہمدردی و محبت سے بیگانہ
و محروم ہو کر محض میکانکی ادب سے روح بن کر رہ گیا ہے یہ ہماری
کتنی بڑی بھول اور کتنا بڑا فریب نفس ہے کہ ہم دوسروں کے
معاسن کو بھی عیب شمار کرتے اور اپنی بے عملی کو تہمت اور
اپنی بے عملی، بے ذوقی و بے توفیق کو نجات کا پرانہ اور بخشش
کا بیجانہ سمجھتے ہیں قانون مکافات عمل کو ہم ایک لمحے کے لئے
بھی خاطر میں نہیں لاتے۔ محاسبہ نفس کے ہم شوگر نہیں تنقید
کو ہم برداشت نہیں کرتے۔ کبھی اپنے گریبان میں نہیں جھانکتے
کبھی اپنے آپ کو نادان اور مبصرانہ نگاہ سے نہیں دیکھتے!
مگر افسوس فطرت کی تعزیریں نہایت سخت ہیں، دوسوا س دہم
کے لئے اس کے دل میں کوئی نرم گوشہ نہیں۔ غلط اندیشی و غلط کار
سے وہ بھول کر بھی چشم پوشی نہیں کرتی عطا پوش و غطا پوش
پروردگار اپنے بندوں کو کیسا عزیز رکھتا ہے اور انہیں ان کے
اعمال و احوال کے مطابق نوازتا ہے وہ ناموں اور پہروں
کو نہیں بلکہ فقط حسن خیال و حسن عمل اور حسن کردار کو دیکھتا ہے
اور اسی نیت اور اسی حوالے سے انہیں دنیاوی بالادستی دہتری
اور آخری نلاح و فتوح عطا کرتا ہے۔!

ہمارا مذہب جو مسود و مہبود بشر کا پیغامبر ہے۔ جو صلح
و صلاح و اصلاح کا حسن و احسان و استحسان کا منشور ہے
جو اوج و عزت آدم کا صحیفہ ہے۔ جو تسلیم و تحمل کا توحید و
توکل کا، نیک سنگالی و خیر خواہی کا عہد نامہ ہے۔ جو انسان کی
مسرتوں میں اضافہ کرنے کے لئے اس کے کمر توڑ بوجھ کو ہلکا
کرتے کے لئے اسے سکنت و سکون، طمانیت و تسکین اور
اطمینان و آسودگی بخشنے کے لئے اسے نوز و کامرانی سے

غذاب و عقوبت میں مبتلا کئے ہوئے ہیں۔ حیب ان کا جی چاہتا ہے لاؤڈ سپیکروں کے ذریعے اپنی ناملائم نامہوار آوازوں سے ہوا میں لفظوں کے سنگین کوڑے بچکان، برسان شروع کر دیتے ہیں۔

بہ تیشہ کس خراشد زروے خار اگل

چنانکہ بانگ درشت تو می خراشدل
قلب وقت ویگانہ دوران ششم
تکلی تلخ روئے عبوساً قمریرہ ۱

جن کا شیوہ

تحت و لجاج دستر زہ کہ سوز و عشق خداوند غلام کاراں

قرآض کا حکم رکھ کہ جب سے قرآض پڑھا
جانے تو خاموشی سے اور ادب سے
سنو، نیکو سے یہ قرآض خواص اس
سے علی الاعلان اور علی الاتصال
اعراض کرتے ہیں

اپنے گے کی ہدی طاقت کے ساتھ آسمان میں شگاف اور زمین میں درانداز
بیدا کرنے لگتے ہیں اور ہر کوئی جان لیتا ہے کہ پردہ الحان میں بلبل لیتا
نہیں بلکہ غراب البین ہے ماحول کی آلائش کے، فضا کی آلودگی کے
ہوا کی ناپائیدگی کے اسباب اور کون سے ہوتے ہیں؟

اور کہتے کیا ہیں۔ فرقہ دارانہ، جاہلانہ، بیگانہ بے سرو پائے
بے معنی بے رس باتیں، زبان قلم، بیان قلم، ادب سے بیگانہ
ذوق سے بے بہرہ۔ یہ برہنہ گور مزدومیاں و اشارات و کنایات
کے اسرار و جوش اخبار سے نا آشنا کون ان کو بتائیے کہ خم کی سرنگی
جوشیہ باد میں افزونی کا باعث ہوتی ہے اس کے فائدے اور
مہک کو محفوظ رکھتی ہے اور خطرہ محبت دل پر حدیث زیر سی است

یتشوق متفہق ثرنا رجن کو رسولِ جق نے

کہ ہر اشارات ایک کتاب گفتار است
سود از دگان عشق تقی را
تسکین ز سفر ج کلامش

پر زور مذمت فرمائی ہے۔

ان انفضاکم الی المنفقون تم میں سب سے زیادہ
جن کو میں برا سمجھتا ہوں وہ کثیر الکلام اور زبان آور لوگ
ہیں۔

البغضکم الی الشراون المثلثون

مجھے تم میں بہت ناپسند وہ ہیں جو زیادہ باتیں کرنے والے
ہیں۔ زبان دراز ہیں۔ اپنا حلق تھکاتے ہیں۔ اور
دوسروں کا مغز پکاتے ہیں۔

خود اپنی ذات اقدس کے بارے میں اس کا ارشاد
ہے۔ انا معشر النبیین بکاء و البناء، سخن معاش
الانبیاء فبنا بکاء

یعنی پیغمبر کے سخن قلیل الکلام، سکوت و درت ہوتے
ہیں۔ سوائے ضرورت کے بات نہیں کرتے اور بات بھی

اسلام، انسان کے سود و بہبود کا پیامبر ہے
توحید و توکل کا نیک سگبان اور خیر فرما
کا عہد نامہ ہے

وہ لفظ جس کے ہوں مقصود سے معانی بہت

یہی کمال بلاغت ہے یہی معراجِ میاں ہے

یہ لاؤڈ سپیکروں پر قابض، مسجدوں پر متصرف و مطلق العنان
ناخوش آواز انسان اپنے بے بس اہل وطن کو ایک سلسل

سہ کس سے زیادہ کریں منسفی کس سے چاہیں؟

اسلام قانون کے انتہائی احترام کا نام ہے

خدا سے قدرہ قادر جو علی الاطلاق ہے "فعال لہذا رُئید جہ خود

اپنے قانون کا پابند ہے وہ کسی امر مطلق کی طرح اپنے قوانین و سن

کونسنوخ و بدل نہیں کرنا۔ ہر شے تقدیر کے تابع ہے ہر شے

کا حساب ہے۔ کل شعی مجسمان"

لیکن ہم ہیں کہ اسی اسلام کے مقدس نام پر قانون کی دمجی

اُٹا رہے ہیں قانون کے آگے جھکنے کو ہم اپنی کر شان سمجھتے ہیں "اغذتہ

الحرۃ بلاثم والعدوان" کا مصلحت ہم سے بڑھ کر کون ہے؟ جہ

خندہ زن ہے کفر اس اسلام پر

یہ لکتا بٹا فریب نصیب ہے کہ ہم دوسروں کے محاسن

کو بھی عیب شمار کرتے ہیں اور اپنی بے علموں کو

قناعت، اپنی بے علمی کو بے ذوقی اور بے

توفیقی کو نجاست کا پردانہ اور بخشش کا بیعانہ

سمجھتے ہیں

حکومتِ وقت کی طرف سے لاؤڈ سپیکروں کے استعمال پر پابندی

ہے اور اس ضمن میں جو اعلانیہ و قناتی قوانین اخباروں میں شائع ہوتے

ہیں ان میں بالخصوص نذر نہ ہوتا ہے کہ صرف اذانیں اور خطبات

اس پابندی سے مستثنیٰ ہیں۔

لیکن کبھی اہل مسجد نے اصحابِ منبر و محراب نے "ارباب

اصلاح و ارشاد نے اس پابندی کا پاس کیا؟ کیا صبح پانچ بجے سے

آٹھ بجے تک متواتر اذانیں ہی ہوتی رہتی ہیں؟ خطبے سے مراد بھی سنون

حرلی خطبے ہیں باقی تو خطیب کی اپنی زبان میں تقریرِ یقین ہوتی ہے

کی اس قانون کی نڈ سے یہ صبح شام، دن کے ہر حصے میں رات کے

پچھلے پہر تک گلے بھاڑ کر تقریریں کرتے اور خلقِ خدا کو بے آرام اور

صبح کے سہانے وقت میں جب ہر چیز پرسکون ہوتی ہے محو

تقدیس و مصروف تسبیح و تہلیل ہوتی ہے۔

رسولِ خدا کا ارشاد ہے کہ مسجدوں میں رفع اصوات

سے اجتناب کریں

باغ پر پردہ ہائے موسیقی

راغ پر لحن ہائے کوسیفار

جو غمخوشی و مناجات کا غور سے خدا سے بے صورت و صدا

حرف و حکایات کا وقت ہوتا ہے۔ کوئی لہک لہک کر نعیتیں

پڑھ رہا ہے کوئی دھواں دھواں تعزیر کر رہا ہے۔ کوئی دعائیں

مانگ رہا ہے کوئی اللہ ہو کی فریضیں لگا رہا ہے۔

سب بیک وقت ایک دوسرے کو کاٹ کرتے نفاغانے

کا منظر پیش کرتے۔ مینارہٴ بابل کی تصویر اجھارتے مقہوم نامہ

مدعا علیہ معلوم۔

قرآن کا حکم ہے کہ جب قرآن پڑھا جائے تو غمخوشی اور ادب

سے سنو لیکن ہر قرآن خوان اس حکم سے علی الاطلاق اور

علی الاطلاق اعراض کرتے ہیں کچھ متعبد، شب نیز آدھے طلوع

نجم کا بھی انتظار نہیں کرتے۔ تہجد کی اذان دے کر ساتھ ہی ذکر

با بھر شروع کر دیتے ہیں سربلتر خوابِ راحت ہمتوڑے برسانے

لگتے ہیں کیا مردانِ راہِ خدا کے یہی وترے، یہی طر طریقے ہوتے

ہیں اور ہونے چاہئیں۔ رسولِ خدا کا ارشاد ہے کہ مسجدوں میں

رفع اصوات سے اجتناب کرو جس وقت مسجدوں کے لنگھوؤں

سے آواز سے آنے لگیں گے، شور شراب اٹھنے لگے گا تو وہ نزال

کا وقت ہوگا۔ ایسا کی ساعت اور نزولِ مصائب کی گھڑی ہوگی۔

کے حقوق کا پاس نہیں؟ ذرا بھی اس کے جذبات کا لحاظ نہیں؟
ذرا بھی اس کے معتقدات و محسوسات کی ہمدانی نہیں؟ کیا انہیں
ہمسایوں کے حقوق یاد نہیں؟

مومن زون کا مین ڈر سال فزورسا

کیا یہ زد کی آزادی کو اس کی انفرادیت کو نہیں ملنے؟ انہیں خدائی
فوجدار اور دفعہ کس نے بنایا ہے خدا نے مطلق نے تو اپنے پیغمبر
برحق تک کو اس کا اذن نہیں دیا انسانی حقوق کا اسلامی چارٹر تو

ہر قسم کو بلا امتیاز اس بات کا تحفظ مہیا کرتا

ہے کہ اسے

ستائے

میں بلا لگا

ہستیاؤں سکون کا بھون اور کوچہ و بازار کے سکون کو درہم برہم کرنے
کے مجاز ہیں؟

انہیں دھیمے انداز میں آہستہ آواز میں بات کرنا آتا ہی نہیں

یہ جب زبان کھولتے ہیں اور اکثر کھولے ہی رکھتے ہیں، تو رعدی طرح
گر جتے، پہلی کی طرح کر دیتے اور آتش نشان کی طرح چھٹتے
ہیں۔ فصیح عرب نے خطیب

بمحقوڑوں کی ضربیں نہیں آتے اور ان کا دقتوں اپنے نغون
عقوق کریں زمین زورے گورد تو پیدا کر سکتی ہیں، انہاں نہیں
انہی رائے کم گوئی پر کتنا زور دیا

ہے۔ کتنا اس کا اجر بتایا ہے۔ لیکن ان ابوالکلاموں کے

کا توں پر جو تک نہیں رہتی۔

مسجدوں میں جو لوگ حاضر ہیں، جلسے میں جو لوگ موجود ہیں

خطاب صرف انہی سے ہونا چاہیے اور نزدیک کے دوسرے بے تعلق

بے خطا لوگوں کو پریشان کرنے کا ان کے آرام میں خلل انداز ہونے

کا ان کی غلوت میں درد لگنے کا، ان کے تعلقے میں دخل و مداخلت

کا، ان کے حقوق نہائی و آزادی پر ڈاکو ڈالنے کا انہیں حق کس نے

دیا ہے؟ کیا یہ چادر کے لیے حرمتی نہیں... کیا یہ چادر واری کے

تقدس کی پامالی نہیں؟ کیا یہ پروردہ دری نہیں؟ کیا یہ کھلی جارحیت

نہیں؟

خدا اور اس کے رسول صلعم نے تو بے اجازت کسی کے گھر

میں ضرورت داخل ہونے سے بلکہ ناکے جمانے سے بھی منع فرمایا

ہے کیا اس حکم استیذان کا اطلاق ان اہل جبر و غماہ و وطن و دماغ پر

نہیں ہوتا۔ کیا نظر کے ساتھ آواز کا پردہ نہیں؟ کیا غصے بصر کے ساتھ

غصے صورت کا حکم نہیں؟ کیا یہ حضرت پارسا ہر قانون ارضی و سماوی

سے ماورای ہیں؟ کیا یہ قانون خدا کی تفسیر و شرح قانون شکنی کے ذریعے

کرتے ہیں؟ کیا ان میں ذرا بھی انسان کا احترام نہیں؟ ذرا بھی اس

ذلت گسے ذلت کی پامالی کی حدود
کوئی پادشہ

داخل ہو۔ جہاں ہاں مذہبی آزادی ہے۔ جہاں دوسرے مذاہب کے

پروردہ کا بھی بستے ہیں... یعنی عیسائی، پارسی، نادانی، بہائی

ہندو وغیرہ، پھر مسلمان کے اندر کا ہر فرقہ بھائے خود ایک الگ مذہب

کا حکم رکھتا ہے، کیا ہم انہیں اجازت دیں گے کہ وہ اپنی عبادت

گاہوں میں یونہی چھین یونہی حشر برپا کریں یونہی دن رات بے بات

یونہی صبح و شام بے ہنگام آمد کبیر الصوت پر وعظ و تبلیغ کریں، ذکر اذکار

کریں یونہی نفاذ کو آئودہ اور ماحول کو مکدر کریں اگر اس کا جواب نہیں ہے

تو یہ چیز ہمارے لئے کس حد تک اور کس آئین کی رو سے جائز ہے

کیا قانون کی نگاہوں میں سب برابر ہیں؟ کیا قانون سب کے لئے یکساں

نہیں؟

جو چیز دوسروں کو ناگوار کرتی ہے وہ اپنے لئے گوارا کیسے

ہو سکتی ہے؟ کیا یہ وہ دوئی دہ ثنویت وہ دو فلان نہیں ہیں کا

اسلام توحید و وحدانیت کے عظیم و رحیم تصور سے لطف لان کرتا ہے اور

مذہب تو خود ہے اہم ہے، خوشبو ہے، تریاق ہے، شہنی ہے

مرجم ہے خوشبو ہے۔ تریاق ہے درشنی ہے۔ شفا ہے۔
سکنت ہے۔ آلام تذبذب و تخولیت نہیں۔ تجربہ جرات شدہ نہیں
یہ آسانی ہے تنگی نہیں۔ سہولت ہے دشواری نہیں۔

الدین بیس اولاً عسر

جس رسول رحمت پر دین کی تکمیل ہوئی تھی۔ جو مقام
اخلاق اور حماس سیرت و کردار کی تکمیل و تعلیم کے لئے پیش
ہوا تھا اس کی حیات مبارکہ میں ایسی کوئی مثال نہیں ملتی
کہ اس نے بھی اہل مدینہ کو بے آرام کیا ہو اس طرح وقت بے
وقت و غلط کئے ہوں وہ صاحب جوامع الکلم تو مختصر و جستہ
جملوں میں بات کر لے اس کا سب سے بڑا خطاب خطبہ حجۃ
الوداع ہے اور وہ بھی کتنا۔

فانتبوا یا اولی الاسباب

اس کی تو تاکید ہے بیس اولاً تحموا، لبسوا ولا تنفروا
وہ راتوں کو اٹھا ہے اپنے مولا سے راز و نیاز کرنے کے
لئے اس کی بے پایاں لائتنا ہی نعمتوں اور عنایتوں کا شکر ادا
کرنے کے لئے تو اپنی ہم خواب اُمم المؤمنینؓ کو بھی خبر نہیں ہونے
دیتا۔ پاؤں کا کھڑکا نہیں کرتا۔ مبادا اس کی غیند اچھٹ جائے
اس کی آنکھ کھل جائے اس کی توصیف ہی یہی ہے
لا فظ ولا غلیظ القلب ولا صحاب فی الاسواق
وہ تو اونچے لہجے میں بات بھی نہیں کرتا۔ نرم خوبے
نرم گوہت نرم روہے۔

اس کے ارشاد کے مطابق خدا خود واقعی غنی کو پسند
کرتا ہے اور خود خالق کائنات فرماتا ہے کہ ناد عوہ تضرعاً و غضبہ

وہ تو دیک راتوں کے گھٹا توپ اندھیرے میں چٹان کے اندر
رینگتی ہوتی چوٹی کے چلنے کی آواز بھی سناتا ہے وہ تو سمیع و
لطیف ہے ابا کار کیا اسے سنانے کے لئے بچائی جاتی ہے

اسے مرغ سحر عشق زہرہ نامہ میا موز

ایں سوختہ را جاں شد و آواز نیا مد

یہ مد عیاں در طلبش بے خبر انشد

ایں را کہ خبر شد خبرش باز نیا مد

مومن کی تعریف تو یہ ہے کہ اس کی زبان اور ہاتھوں

سے کسی کو آزار و ایذا نہ پہنچے اس کا وجود باعث خیر و برکت ہو۔

مومن تو نبی آخر الزمان کے الفاظ میں "بیتن" "بیتن"

غیر "کم" ہوتا ہے۔ المؤمن یالف ویولف وخیو للناس

انفعہم للناس۔

وہ تو سرا یا شرافت، سرا یا بشارت، سرا یا دیانت

سرا یا صداقت، سرا یا رحمت و راحت ہوتا ہے کہ وہ رحمت اللعالمین

کا امتی ہے وہ رحمت دو عالم جو عذاب میں کر نہیں رحمت بن کر آیا تھا

ہر زمین و ہر زبان کے لئے ہر ملک و ملت کے لئے، ہر دہر ہر دیا

کے لئے۔

سچا مومن تو خود کو حسب توفیق خدائی صفات سے مستفیع

کرتا ہے اور حتی المقدور اسوہ حسنہ پر چلنے کی سعی کرتا ہے کہ

یہی صراط مستقیم ہے یہی شاہراہ حیات ہے اس کو معلوم

ہے کہ

سراسر ناز در مجز و نیاز است

سراسر حسرت در سوز و گداز است

اس کی ہچیمان اس کی شفقت اس کی منکسر حاجی، اس کی نرمی

حدیث حسن بکر ٹیک بے زبان در سخن

کہ نطق و حرمت و معانی محباب انظافات

ایسی یقین و ضمیمت ایسی تذکرہ و معظمت جو نا آمارہ
کا فوں پر گزریوں کی بر چھڑ کی طرح برساں جائے کبھی کارگر کبھی بڑو
و بارور ہو سکتی ہے، کبھی برگ و ثمر لا سکتی ہے، جب تک
مستحکم و مستمع دونوں ایک ہی طول موج پر نہ ہوں، دونوں میں
دماغ و دل کا مکمل رابطہ قائم نہ ہو تب تک ابلاغ کیسے ہو سکتا
ہے؟ پھول کی پیکٹریاں، بشبم کے سبج سبج کرتے نرم نازک
قندوں کے لئے ایسی چشم تماشا اور آغوش تمنا دے کر دیتی ہیں
لیکن حب ڈوٹنگے برسنے لگیں تو وہ جھوٹ اپنے دہان بند کر لیتی
ہیں خیمہ گل کے پردے گر دیتی ہیں اور دروازے بھیر ٹھیسٹی ہیں
قبولیت و اثر پذیر ی کے لئے پذیرائی و آمادگی شرط
اولین ہے۔

مہمقروں کی ضرب میں نہیں بلکہ آبِ رواں کا رقص اپنے
نغموں میں سنگریزوں کو سڈول بنا تا ہے مٹھو کر زین سے
گرد تو پیدا کر سکتی ہیں اناج نہیں۔

کام و دہن اباکرین تو اب حیات بھی آبِ شور بن کر رہ
جاتا ہے سر رعیض طیب اور دعا کو شرح صدر سے قبول نہ کرے
تو اسے کبھی افاتہ نہیں ہوتا شفا یا نبی کے لئے اس کا
تعاون از بس ضروری ہے منکر پر اجماز میجا بلکہ آثر ہو
کر رہ جاتا ہے۔ تاثر و استفادہ کے لئے گوش سشنوا و
سمع قبول ناگزیر ہے اور بھروسہ عصر کا ادراک اور دور
زمان کا عرفان لازم ہے اسی کو خیمہ و بصیر حکیم مطلق حکمت

و ملیح، اس کی خاکساری و مید باری اس کی خدا خونی اور انسان

دستی ہے۔ چہ باید مرد را طبع بلند نہ شرب نا ہے

نگاریں چہرہ خوبی زہر یا بے

مومن میں خوشنیت، درستی، قسوت، پندار، استکبار

کیاں۔ اس کے لئے تو حکم ہے داعف عمن اساء الیدک

وصل من جفاک و کرم من اتاک۔

حدیث قدسی کی رو سے خداوند کریم فرماتا ہے۔

اے میرے بندو! میں نے خود پر ظلم کو حرام ٹھہرایا ہے

اس لئے تم بھی ایک دوسرے پر ظلم نہ کرو۔ ظلم کیا ہے کسی کی حق تلفی

کسی شے کا صرف بے جا کسی اختیار کا ناجائز استعمال، کسی شخص

دشمن کا اپنی حد سے تجاوز کرنا۔ غضب و تغلب استحصال و استیلا

مداخلت بے جا۔

اہل مسجد پر ان منصب داران رشد و ہدایت پر فرض ہے

کہ وہ راجح الوقت تاؤن کا لفظاً مننا احترام کریں۔ انہیں صرف

اذان اور خطبے کے لئے لاؤڈ اسپیکر کے استعمال کی اجازت

ہے۔ اگرچہ مسجدیں اس قدر کثرت سے ہیں اور مؤذن اتنے

بلند آواز کہ حقیقتاً وہ کسی آرجبیر الصوت کے محتاج نہیں۔

مسجد اگر بڑی ہو اور اس کے تمام نمازیوں تک خطیب و

مقر کی آواز نہ پہنچتی ہو تو ترکی اور دوسرے روشن خیال اور وسیع النظر

ممالک کی طرح مائیکروفون سے کام لیا جاسکتا ہے جس کی آواز

مسجد کے بام و در کے اندر رہے مقصود تو ابلاغ ہے یعنی جو

لوگ شریک محفل نہیں انہیں تنگ کیا جائے اور جوش خلق

میں بند و نھاس کو بے وزن و بے قدر اور بے توقیر کیا جائے

بقیہ: نفس کے اصلاح

دموغظ حسنہ کا نام دیتا ہے۔

ضرورت ہے۔ کیونکہ اگر کوئی ساتھی نہ ہو تو راستہ میں کسی جگہ ضرور متھو کر کھا کر گسے گا۔ غیر دعائیت سے منزل پر پہنچنے کی صورت یہی ہے کہ اپنے پیروں چلے اور راستہ متلانے والے کا ہاتھ پکڑے بالکل ایسی ہی حالت اس راستہ کی بھی ہے کہ ارادہ کرنا اور کام شروع کرنا اپنے پیروں چلانا ہے اور کسی بزرگ کا دامن پکڑنا ہے اور اسی سے یہ بھی معلوم ہوگا کہ لوگ جو

آج کل نری پیری مریدی کو اصل کام سمجھتے ہیں یہ غلطی ہے۔ نری پیری مریدی میں کچھ نہیں رکھا اصل کام خود چلانا، اور کسی بزرگ کے کہنے پر عمل کرنا ہے۔ بیعت ہونے میں بکرت ضرور ہے لیکن اس کو اصل کام سمجھنا بڑی غلطی ہے بزرگوں کی نظر اور توجہ سے صرف اس قدر ہوتا ہے کہ کام پر لگا دیا جائے آگے جو کچھ ہوتا ہے اپنے کرنے سے ہوتا ہے آج ہی سے اس کے لیے تیار ہونا چاہیے خدا سے دعا ہے کہ وہ کام کرنے کی توفیق دے (آمدیوض)

ارباب اختیار سے ہم بے اختیاروں کی باادب التماس ہے کہ یا تو مسجدوں کے لاؤڈ اسپیکروں کو قانون کا پابند بنایا جائے۔ ان پر صرف اور صرف چنگا نہ بلانی اذان ہوا اور جمعہ کا وعظ و خطبہ۔ اس کے علاوہ ان کا استعمال کسی بھی فرض سے قطعاً اور حکماً ممنوع اور قابلِ تعزیر ٹھہرایا جائے۔

کرنے والے شوق سے رات دن ذکر و تبلیغ کی حمد و نعت کی محفلیں برپا کریں لیکن ان میں آواز صرف حاضرین مجلس تک محدود رہنی چاہیے۔ اگر ان شیوا بیاتوں کی طبیعتیں اس پابندی کی محفل نہ ہو سکیں، اگر یہ مئے تند مینا سے اچھلنے پر مصر ہو تو لاؤڈ اسپیکر یکسر ختم کر دیئے جائیں تاکہ خلقِ خدا کو اس عذابِ الیم سے نجات ملے یہ ان کا اپنا سہ وطن پر وہ عظیم احسان ہوگا جس کے لئے وہ عندنا ناس اور عند اللہ ماجور ہوں گے۔

وَمَا عَلَيْنَا إِلَّا التَّوْبَةُ
(ملک، روزنامہ جنگ)

• طالبہ کی نیت تو بہر نیت کے بھی نہیں ہونی چاہیے بلکہ یہ نیت ہو کہ ہمیں راستہ نظر آجائے اور بہر نیت کی نیت شرک فی الطریق ہے بلکہ بزرگ کے نیت کے بھی

نہ ہونی چاہیے
اگر یہ نیت ہے تو وہ شخص غیر حق کا طالب ہے خود کچھ بخویند
نکرہ